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Szerkesztői iroda :

Budapest IV. megyeház tér 9. sz.
hová a lap szellemi részét illett* minden 
közlemény küldendő, — A küldemények 

csak hérmentesen fogadtatnak el.

Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­
detnek vissza.

Kiadó-hivatal:
‘Budapest IV. megyeházét- 9. $*. 

Vodianer F. nyomdájában.

A független szabadelvű párt.
A független szabadelvű párt élete hason­

lított egy kikötőben dúló vihar által elszakított 
csolnakhoz, melyen irány és czél nélkül evez­
nek a rajta rekedt emberek. Most már ki van 
adva a jelszó „merre“ és ezzel megtörtént az 
első lépés, mely által e párt tényezőkép foglal 
állást a politikai élet küzdterén. Számolnunk 
kell tehát vele azzal a lelkiismeretességgel, 
melyet jóhiszemüleg föl kell tennünk nyilatko­
zatuk közzétételéről is.

Számoltunk és megnyugodtunk.
Hogyne nyugodnánk meg, midőn prog- 

rammunk főbb vezérelvei vannak szentesítve az 
általuk nyilvánosságra hozott programmban. 
Sok keserű küzdelem gyümölcseit szentesítik e 
nyilatkozattal. Mert ha van vigasztalás egy 
pártra elveinek győzelemre jutása előtt, úgy 
minden esetre az erkölcsi diadal érzetét költ- 
heti fel a tudat, hogy kitartása nem volt hiába­
való, eszméi tért hódítottak az elmékben. Dob­
hat ránk követ, kinek kedve tartja, piszkolhat, 
a mint épen nyelvére jő a szó, de azt letagadni 
még az irigység sem képes, hogy a Magyaror­
szág állami függetlensége mellett lelkesedő párt 
nélkül „az önálló vámterület és független nem­
zeti bank“ elveit beletemették volna abba a 
sírboltba, melyben a politikai lelkiismeret és a 
társadalmi erkölcsök várják a feltámadást.

A mi pártunk volt Magyarországon az élő 
lelkiismeret, mely a bitet fentartá mindig, az 
eszméket elaltatni nem engedte soha. Éber­
sége és szívóssága ha nem is mutatott fel gya­
korlati eredményeket, de meg volt azon hatá­
suk, hogy a fusionalis eszmezavar után, s Tisza 
Kálmán kiegyezésével szemben nem engedé a 
közvéleményt halálos közönybe sülyedni. El­
veink nyomokat hagytak a közvéleménjrben, 
támadásaink felrázták a szunyadó lelkiisme­
retet, s ha nem is nyilatkozott ez buktató ere­
jének egész hatalmával, de elégedetlensége 
mégis eléggé határozott volt arra nézve, hogy 
a válságot megteremtse az egyedül üdvözités 
humbugját űző kormánypártban: kiváltak az 
elégedetlenek.

A valódi Parlamentarismus józan és ter­
mészetes követelménye lett volna, hogy az el­
lenzéki álláspont a létező ellenzékhez való 
csatlakozásra bírja a kormánypárttól megvált 
elemeket. Angliában a wigh párt befogadja 
úgy a radicalis, mint a szabadelvű elemeket, 
mert lehetnek a kérdések megoldásának rész­
leteire eltérések, de az irány és czél egy. Ma­
gyarországon ez annál természetesebb lett 
volna, mert országgyűléseink története szintén 
csak két pártot ismer: az egyik a conservati­
ve^ a kik alkusznak mérték nélkül; másik a 
nemzeti párt, melynél az ország teljes önálló­
sága végczél, a szabadelvű kormányzat eszköz.

Hogy miért nem történt meg mégis, a mi 
természetes lett volna, ez külön fejtegetést igé­
nyelne. Elég legyen ezúttal az általános cor- 
ruptió mellett azon idegenkedésre utalnunk, 
melyet pártunk irányában fentartani és növelni 
a kormány és fizetett lapjainak legelső fel­
adata, mert az uralkodó rendszer csak addig 
élhet, mig a kibontakozás tökéletes és 
gyökeres nem lesz a mi programmuuk felé.

A független szabadelvű párt nagy lépést 
tett e programra felé a mai nap folytán nyilvá­
nosságra hozott programmjával, s akarjuk 
hinni, hogy meg fogja tenni a többit is. Sőt ki 
kell mondanunk teljes nyíltsággal, hogy Ma­
gyarország önállóságának czélja követelni fogja 
tőlük már a közel jövőben a többi lépéseket ; 
mert hát e magasztos czél megközelítése nem 
ismer vesztegházakat az ut kétharmadán, nem 
tart kitérőket az ut mentében, hanem egyene­
sen pihenő pontok nélkül vezet a czélhoz.

Részünkről a legnagyobb tisztelettel és 
elismeréssel viseltetünk a független szabadelvű 
párt programmjának két sarkelve irányában, 
mert hiszen „az önálló vámterület és független 
nemzeti bank“ vezérpontjait a mi program- 
műnkből ültették át a magukéba; de e tisztelet 
és elismerés mellett is fentartjuk a nagyon jo­
gosult kérdést: mi a programmja e pártnak a 
többi lüggő kérdésekb en, melyek fölmerülhet­
nek máról holnapra és föl fognak merülni a 
67-iki kiegyezés többi kérdéseivel, minő a had­
sereg ügye is, a k övetkező két esztendő során, 
tehát az ideig, míg pártjuk tagjai országgyűlési 
szavazattal bírnak, véleményt nyilvánítani er­
kölcsileg, állást foglalni jogilag kötelezvék ?

„Felelheti“ ugyan, hogy majd nyilatkoz­
nak akkor, ha napi kérdés gyanánt merülnek 
fel. Csakhogy bocsánat! ez kitérés, de nem fele­
let. Maga az ünnepélyes jellegű „nyilatkozat“ 
sem programra ez esetben, hanem csak szava­
zat indokolás a legközelebb tárgyalandó kérdé­
sekben. E szerint a párt sem nagy politikai 
küzdelmekre hivatott és nagy nemzeti ügyek 
kiresztül vitelére alakult állandó életű parla­
mentáris és alkotmányos párt, hanem csak egy 
országgyűlési képviselő csoport, mely ephemer 
ő étét csak a vám- és bankkérdés tárgyalásá­
nak idejére szorítja, azontúl vagy szétrobban,
' aő> megteszi a másik lépést is a mi pro­
gramiunk felé. Mert azt csaknem hiszik,hogy 
megállhatnak a közélet küzdelmeiben továbbra 
!s, na a következő tiz évre tárgytalanná teszik 
mostam nyilatkozatukat és ha feleslegessé vál­

nak a kiegyezés elvetésére csoportosított sza­
vazataikkal.

Hic Rhodus, hic salta. Itt a pont, mely 
válságtól terhes nem-csak az uj kiegyezést 
élvező Magyarországra, hanem a kiegyezésen 
tulprogramm és irány nélkül szűkölködő pártra. 
Itt nyilvánul a hézag, mely köztünk és köztök 
még 9 kérdésekben is támad, a mi annál szembe- 
szökőbb, minthogy programmunk ki nem zárja 
akiegyezés elvetésére való együttes műkö­
dést. Programmunk két főpontjának azonos­
sága az övékkel kölcsönössé teszi a támogatás 
ügyét és azonos érdekké az együttes eljárás 
szükségét, melyet a parlamenti élet bizonyára 
ki fog fejleszteni a kívánatos és czélszerü mér­
tékig.

Aolna még mondani valónk egy és más, s 
köztök nehezünkre esik elhallgatni „a biro­
dalom kétféléről“ szóló kifejezést, mely a 
67-iki alku szempontjából sem törvényes és 
alkotmányos szólásmód: de terünk máskorra 
kényszeríti halasztani a toliunk végén lebegő 
nehány apróbb észrevételt. S igy nincs más 
bátra, mint a lelkiismeretes kitartást ajánlani 
a pártnak, mely rósz külügyi ómenek között a 
czár és Disraeli harczias beszédeivel majdnem 
egyidejűleg bontá ki zászlaját. Szilárd meggyő­
ződés, nemes hév, erélyes működés biztosít­
hatják az eredményt, habozás, alkudozás meg 
gyalázná a párt hitelét. Magyarország függet­
lenségének két hatalmas elve nem oly gyermeteg 
dolgok, melyeket komoly elhatározás és komoly 
munkálkodás nélkül elérni lehetne. Egyik elv, az 
önálló vámterület maga olyan, melylyel alap­
jában ki lehet forgatni a közjogi helyzet jelen 
alakulását. Elevet programmban vallani azon 
ban még nem annyit tesz, mint azért küzdeni, 
és a kiegyezést elvetni még nem annyi, mint a 
czélt rendithetlenül követni.

Verhovay Gyula.

Ä honvédelmi miniszter a legrövidebb idő 
alatt be fogja terjeszteni a háznak az 1877-dik évi 
ujonczjutalék-kivetés iránti törvényjavaslatot.

Az olasz kormánynyal kötött szerződés a d é 1 i 
vasúthálózat elválasztását illetőleg a „B. C.“ 
szerint legközelebb fog a magyar- és osztrák képvi­
selőház elé terjesztetni, minden az eladásra vonat­
kozó irattal együtt.

A pénzügyi bizottságnak jelentésében a keres­
kedelmi minisztérium 1877-ik évi budgetelőirány- 
zata felett nehány indítvány fog a ház elé terjesztetni; 
a II. tételnél ugyanis azt indítványozza a bizottság, 
hogy adjon a ház ebheli kívánságának kifejezést, 
hogy dolgozzon ki a kereskedelmi miniszter egy 
rendszeres tervet az ipar-szakoktatástille- 
tőleg különös tekintettel a munkavezetők szak­
szerű kiképeztetésére, és terjeszsze ezt a ház elé. 
A IX. tételnél fel fog szólittatni a miniszter, hogy 
azon kérdésnek czélszerü megoldásáról, miként 
volna lehetővé téve a gazdászati tano­
dák rendszeres fejlesztése, annak idején előter­
jesztést tegyen, és hogy ezen tanodák állapotáról 
évenként jelentést tegyen. Továbbá szólitassék fel 
a miniszter, hogy a földtani intézet- és a 
statisztikai hivatalról is tegyen jelentést.

A pénzügyi bizottságnak jelentéséhez — az 
igazságügyminiszterium 1877-dik évi budgetelő- 
irányzata felett, egy terjedelmes kimutatás is van 
csatolva a magyar vaspályák és csator­
nák központi-telekkönyvezésének ál­
lapotáról. Oktober 17-ig még csak a következő 
vaspályák nem voltak betelekkönyvezve: az osztrák 
államvaspálya 3 kis vicinális vonala; a duna-drávai 
vasút; a magyar nyugoti vasút két mellékvonala; a 
győr-sopron-ebenfurti vasút: a vágvölgyi vasút; az 
osztrák államvaspálya budapesti indóháza ; a 
kassa-oderbergi vaspálya kassai indóháza és az 
osztrák államvaspálya temesvár-karánsebesi vonala, 
összesen körülbelül 83 mértföld. TelekkÖnyvileg 
bejegyezve 789-58 mértföldnyi vasút van. A Béga- 
és Ferencz-csatorna még nincs bejegyezve.

A tüntetésnek, melyet Tisza Kálmán, önsza­
vainak csúf meghazudtolása árán betiltott, legköze­
lebb utójátéka lesz a házban. A fáklyászene rende­
zésére alakított hatvanas bizottság ugyanis kérvényt 
fog beadni az országgyűléshez a rajta elkövetett 
sérelmek orvoslása végett. E kérvény alkotmány- 
ellenesnek és törvényellenesnek mondja a mi­
niszter és Thaisz rendőrkapitány eljárását, s e 
részben idézi a miniszterelnök szavait, melyeket 
első Ízben az egyetemi ifjúság küldöttségéhez inté­
zett, jogosultnak mondva a tüntetést, ha a törvény 
korlátái között történik. A kérvényt Mudrony Soma 
képviselő már a következő napok valamelyikén fogja 
benyújtani, s több képviselő előlegesen is megígérte, 
hogy a kérvényi bizottság előterjesztését vita tár­
gyává fogják tenni, mihelyt elutasító értelemben 
nyújt be határozatot.

sikerült is neki kis mértékben, a beszolgáltatott ipar­
tárgyak többnyire hasznavehetlenek voltak, minél­
fogva kénytelen a bakancsokat Csehországból ho­
zatni, s azokat magyar készítmény gyanánt kiadni, 
így történt legutóbb a pléhszelenczék szállításával, 
melyekre vonatkozólag kitűnt, hogy azok külföldön 
készültek. Ezek — mondja a ,.B. 0.“ — oly tények, 
melyek szomorúan jellemzik viszonyainkat.

Gróf Zichy, a konstantinápolyi osztrák- 
magyar követ mellé az uj adlatus máig sincs kine­
vezve sőt még megállapodás sincs arra nézve, hogy 
kit nevezzenek ki. Ez állásra hír szerint, Hai­
mer 1 e lovag, a hágai követ, egy más hir szerint 
pedig báró Münch, athéni követ vólna kiszemelve, 
a ki alaposan ismeri a keleti kérdést.

A Klapka tábornok tiszteletére Kon­
stantinápolyban rendezett demonstratiót követke­
zőleg irja le az uj „Presse“ levelezője: „Mint Ön 
is tudja, a muzulmánok egy emlékiratot nyújtottak 
át Klapka tábornoknak, abban köszönetöket fejez­
vén ki azon rokonszenvért, melyet a budapesti 
fiatalság Törökország iránt tanúsított, midőn Ale- 
xinácz bevétele alkalmából Abdul Kerimnek egy 
diszkardot ajánlottak föl. A manifestatióban rend­
kívül sokan vettek részt a muzulmánok minden osz­
tályából, a szófiák, a katonai és gyógytanintézet nö­
vendékei közül. E nyilatkozatban résztvevők, élén 
Sefket pasa tábornok, a haditanács elnöke, állott. 
A néptömeg a legteljesebb rendben Perába, a Bi- 
zancz-vendéglőhöz vonult, a hol Klapka tábornok 
lakik, s egy küldöttséget menesztett hozzája, mely 
az emlékiratot előtte fölolvasta. A magyar honfi e 
demonstratióra bázája nevében a legmelegebb kife­
jezésekben válaszolt. Szólt a török nép erényeiről s 
az európai közvéleménynek Törökország iránti igaz­
ságtalanságáról; ez országnak, ellenségei áskáló- 
dásai daczára való jövendőjéről s azon hala­
dási eszmékről, melyekkel a Korán nem ellen­
kezik, bármit mondanak is azok, kik számitás 
vagy tudatlanságból a Koránt a polgárosodással 
összeférhetlennek kürtölik. A többi közt igy szólt: 
„A krimi háború idejében magam is az önkenytesek 
közé tartoztam, s most is azon szándékkal 
jöttem Konstantinapolyba, hogy há­
ború esetében újra harczoljak a szlá­
vok eile n.“ Ezen, a hallgatóság által lelkesült 
tetszéssel fogadott beszéd után Klapka tábornok 
kilépett a teremből, hol a küldöttséget fogadta volt, 
s a vendéglő tornáczain sorban álló tanulókhoz for­
dult, nekik köszönetét mondandó. Azok a tábornokot 
e kiáltásokkal üdvözölték : „Éljen Magyarország ! 
Éljenek a magyarok!“ s eltávoztak a vendéglőből 
hogy ismét a tömeghez csatlakozzanak, mely rájok 
várakozott s Pera főutezáját a Bizancz-vendéglőtől 
egyik felé a francziai követségig s másik felé az 
orosz követségig ellepte. Az egész egy hatalmas czá- 
folat volt mindazok ellen, kik még mindig a törökök 
türelmetlenségét s elavult s gyógyitbatlan v&khitü- 
ségét hiresztelik és azt hiszik, hogy a keresztények, 
a főváros közepén a felkonczolás V3szélyében fo­
rognak.“

Mint tudva van, a Károlyváros-Fiumei vasút 
vállalkozói kártérítést követeltek utólagosan állító­
lagos tulépitésekért. Ezen ügy a közlekedésügyi 
minisztérium kebelében tárgyaltatott bosszú időn 

®Sy bizottság által, most azonban ezen tárgya­
lások — mint a „B. C.“ irja — teljesen be let­
tek szüntetve, miután kiderült, hogy a vállalkozók 
által annak idején letett 600,000 forintnyi kauezió 
nincs egészen rendben, és hogy az államnak is van­
nak követelései a vállalkozók ellen, melyeket előbb 
tisztázni kell, mielőbb az egész ügy határozottan 
szabályozható lesz.

Zimonyból írják a „B. C.“nek, hogy ott az 
osztrák képviselőbázban tett azon nyilatkozat,hogy 
Bodies az omladina tagja volt, £nagy 
feltűnést okozott, és ezt több oldalon tagadták. A 
„B. C.“ értesülése szerint ezen állítás teljesen iga?, 
de különös jelentőséggel nem bir (!) Midőn az „omla­
dina“ létrejött, s eleintén csakis az irodalom terén 
fejtett ki tevékenységet, Bodies tábornok, ki akkor 
még nem volt Dalmácziában, valamint sok más 
szerb is felszólittatott egy köriratban, hogy lépje­
nek be a társulatba. Bodies tábornok ezen felhívásra 
egy bizonyos pénzösszeg beküldésével felelt és többé 
nem törődött az „omladiná“-val, miután az oklevél 
is kézbesittetett neki, hogy egyhangúlag meg lett 
választva az omladina tagjává. A társulat feloszlása 
után aligha törődött Bodicb a titokban tovább is 
működő volt tagokkal.

A honi ipar és a kormány. Gyakorta 
ismétlődik a panasz, hogy a kormány s jelesen a 
honvédelmi minisztérium nagyon keveset tesz a honi 
ipar pártolása tekintetéből, mi csak nem rég a fővá­
rosi iparkaszinóban megbeszélés tárgyát is képezte, 
sőt egy képviselő egy e tárgyban a honvédelmi minisz­
terhez intézendő interpellate kilátásba helyezett. Ez 
elvitázhatlanul fontos dolog s — fájdalom — nem le­
het tagadni, bogy a honvédség fölszerelése külföldi 
iparosok igénybevételével történik. Meg kell azonban 
vallani, hogy e tekintetben nem annyira az illető 
miniszterek, mint inkább maguk a magyar iparosok 
és vállalkozók a hibásak, kik mindeddig nagyon ke­
vés erélyt és vállalkozási kedvet tanúsítottak. Szende 
miniszter már évek óta törekszik a honvédség szük­
ségletét Magyarországból fedezni, mely törekvés­
nek több gyár létesülése köszönhető, de például, a 
miniszter bármennyire törekedjék, a magyar vargá­
kat nem képes bakancsok készítésére birni, s ha ez

Az orosz mozgósitási rendelet 
ki van adva. Be sem várták november 18-ikát,a 
mikorára kilátásba helyezték e „békés“ meglepe­
tést, hanem tegnap, november 14-én már megjelent 
Gortsakoff kanczellár körlevele, mely egyelőre 
nem ugyan az egész, de minden esetre az összes had­
sereg nagy részét mozgósítja. így tehát a conferen- 
tia kedvező szelek között indíthatja meg békebáv- 
káját a keleti kérdés scyllái és charybdisei felé.

Csak már aztán a muszka politika ne volna 
oly kegyetlen, ugyanazon körjegyzékben beszélni a 
békeszándékról, melyben a mozgósítást jelenti be. 
Legalább a „Journal de St.-Petersburg“-ban meg­
jelent körlevél kiemeli, hogy a czár nem akarja a 
háborút, s lehetőleg meg fogja azt akadályozni, de 
el van határozva, hogy „az igazság elveit, melyeket 
egész Európa szükségesnek fölismert, Törökország­
ban valósítva és hatékonyan biztosítva lássa.“ Ennél 
gonoszabb satyrát még nem írtak sem az igazság 
eszméire, melyet a czár saját jármába fogott, sem 
Európára, melyet máris szolgájának tart.

A harczias hírek egész raja röpköd a távirda 
sodronyok és postakocsik utján. Jönnek Oroszor­
szág, jönnek Törökország felől, s ugyancsak dolgot

ad valamennyiöket nyilván tartani és az olvasók 
asztalára hozni.

Vessünk számot előbb az Oroszországiakkal. 
Odessából Írják:

A Kurs-Kien-Odessa-Kisenessi vasutigazgató- 
ságok kötelezték magukat a hadügyminiszternek na­
ponkint busz vonatot csapatszállitásokra föntartani, 
a rendes személyvonatok megtartása mellett. Kor- 
rinszky tábornok ügyel föl a csapatok szállítására s 
részben ő maga eszközli a szállítást.

Itt 120 sütő kemenezét állítottak. Hus-con- 
servre is tömérdek megrendelés érkezett.

Az odessai, charkossi és oreli katonai kerüle­
tek csapatait már a napokban hadi lábra állítják. A 
tartalékosok útlevelet nem kapnak s a behívó pa­
rancsot minden órán várniok kell. A nyugalmazott 
tiszteket egytől egyig activ szolgálatba hívják. Nagy 
részük örömmel enged a felhívásnak.

Az idevaló főpolgármester Nowonelski rendkí­
vüli ülésre fogja összehívni a városi tanácsot, hogy 
hadi czólokra nagy összeget szavaztasson meg vele. 
Nikolajew város épen most szavazott meg e czélra 1 
millió rubelt.

A fekete tengeren járó kereskedő hajók paran­
csot kaptak, hogy 14 nap alatt az ocsakowi kikötő­
ben legyenek. Az itteni kikötőben fognak a bel- 
valamint a külföldi hajók telelni.

S e m e k a tábornok az itteni had-kerületeket 
I utazza be, előkészítendő az illető hadtest mozgósítá­

sát. A kubani kozákok Odessán át mennek a déli 
hadsereghez. A kozákok fő hadiszállása a háború 
kezdetéig Kisenewben marad. Dél Oroszország vala­
mennyi gyakorló orvosa felhívást kapott, hogy hala­
déktalanul a hadseregbe lépjen. Nagy részük már 
eleget tett a felhívásnak.

Egyébiránt már nem sokáig tartanak e nagy 
mérvű készületek, minthogy Oroszország rövid időn 
át tökéletesen kész lesz. Erre vonatkozólag Írják :

Az activ déli hadsereg tüzérségi 
és mérnökkari fővezetésemár megvan 
állapítva. Massalski he rezeg tábor­
nok lesz a tüzérség parancsnoka; se- 
gédeAdamovics vezér őrnagylesz. Mű­
szaki főnökké Depptábornok, azorvs'z 
sereg egyik legfiatalabb tábornoka 
neveztetik ki.

A vilnai, kiewi, cbarkovi és odes­
sai hadtestek fogják a „Dunai hadse­
reget képezni. Agárdabadtest Len­
gyelországba megy, sa városi katonai 
kerület hadaival a Visztula-hadsere- 
get fogja képezni. Az idei ujonezjuta- 
lék 196,000 főben van megállapítva.

Szemben az orosz hadi készülődésekkel jelen- 
tik a törökök lázas tevékenységét, melyet seregök 
barczkészségének elérése végett kifejtenek. A Du­
nára fektetik a fősulyt, s az itteni készülődésekről 
Írják:

Bifaat pasa parancsot kapott, hogy Busztsuk- 
ban 20,008 emberre gondoskodjék szállásról. Ana- 
toliából 90 zászlóaljat küldenek a dunai határra. A 
silistria-sumba-rusztsuk-várnai várnégyszögbe 75 
ezer ember helyeztetik el, mely sereg nagyobb részt 
első és második korosztályú redifekből fog állani. A 
hadsereg Tulcsa és Widdin közt lesz lépcsőzetesen 
előre tolva. Konstantinápolyból jött parancs szerint 
Bulgáriában öt, egyenkint 40,000 főből álló hadtest 
alakittatik. Az Albániában s a Szerbiában álló 
seregek legnagyobb része a Dunához küldetik, még 
azon esetre is, ha a szerbek és montenegróiak foly­
tatnák a háborút. Itt a porta jövőre csak a defen- 
sivára akar szorítkozni.

Számos angol tisztléptörökszol- 
gálatba, kiket a dunai várak tüzérsé­
génél alkalmaznak. — Busásukba 120,000 
Martini-Henry-féle fegyvert várnak. A kormányzó 
ott negyven katonai sütődét állíttat föl; a kellő 
lisztet is vásárolják már. A szekerészeire is nagy 
gondot fordítanak; sok lovat, öszvért stb. vásárol­
nak s 1200 szekérből álló vonatot szerveznek. Wid­
din várának nyolez bóra való eleséggel ellátása 
ügyében már megköttetett a szerződés.

Abdul Kerim pasa legközelebb 
Konstantinápolyba megy, hol az ösz- 
szes hadtestparancsnokok részvéte­
lével hadi tanács tartatik. Abdul Ke­
rim azután a dunai várakatfogjameg 
vizsgálni.

Widdin teljesen föl van szerelve s minden es­
hetőségre készen áll; még vízről is gondoskodtak, 
ha a helyőrséget a Dunától elzárnák. A vártüzér­
ség 60 nagy Krupp s 85 más ágyúból áll; lőszer 
van elég, a helyőrség 14,000 ember. Hafiz pasa lesz 
a vár parancsnoka.

Aleirbergi„Gazeta Narodova“ a 
„P. Lloyd“-t.al polemizál, és szemrehányást tesz 
neki, hogy ép úgy, mint a centralista lapok, minden 
galicziai zsiüóeshától elfogad leveleket, kik pedig 
nem tudnak egyebet, mint a lengyeleket szidalmazni. 
Fenti lap felszólítja a budapesti lengyeleket, hogy 
jobban informálják a „P. L.“-ot. „A magyarok elég 
kárt okoznak nekünk és elég igazságtalanságot kö­
vetnek el ellenünk az által, hogy a lengyelek üldö­
zésében a bécsi centralistákat támogatják, ők ezt 
talán országok érdekében teszik, de mi nem hisszük, 
hogy a magyarok érdekében feküdnék nemzeti becsü­
letünket becsmérelni. Ki volt 1849-ben a magyarok 
részén ? Ki védelmezte a magyarok érdekeit a 
Schmerling epocha alatt? Kivan még Ausztria- 
Magyarországban, ki oly nemesszivü volna — da­
czára az ellene elkövetett igazságtalanságoknak — 
hogy szükség esetében a magyaroknak segédkezet 
nyújtana ? — mondja a „G. N.“, a magyarokról 
általában véve nagyon is túlzott érzékeny­
séggel.

A „Bus ski Mir“ több birt közöl azon ba- 
dikészületekről, melyeket Oroszország tesz. E hó 
10-iki számában jelenti, hogy a Cbarkow-Asowi 
vaspályán 22 Krupp-féle ostromágyu szállíttatott, 
mindegyik 1600 púd sulylyal birt, ezen ágyuknak 
fele Sebastopol-, a másik fele pedig Nikolajeff szá­
mára küldetett.

A Kaukázusból naponként rendkívüli tüzér­
ségi vonatok érkeznek, ezek töltényekkel is el van­
nak látva. Egy napon már 14 ilyen vonat is érkezett.

A vasúti kocsik sebesült-szállításra és más­
nemű hadiszerek vitelére rendeztetuek be; a „Kursk- 
Oharkow-Asovi pálya már 24 óra múlva a hadügy­
miniszter teljes rendelkezésére fog állani.

Odessa megerősítése és felszerelése gyorsan

halad, a munkálatok már a napokban be lesznek 
fejezve.

Tagonvog város hatóságának meghagyatott, 
hogy a városban egy konyhát állítson fel 10,000 
ember számára, kik egy napi időközökben fognak a 
vonatokon oda érkezni. A város összes vásári épü­
leteit rögtön átengedte a katonai hatóságnak.

A képviselőház összes osztályai 
tárgyalás alá vették ma reggel az uzsora törvényja­
vaslatot.

Az I-ső osztály a kamat-maximumot 8°/ -ban 
állapíts, meg, s elvileg a különvéleményhez is hozzá­
járult. Előadó Antal Gyula.

. A II-dik osztály M abrmann indítványára 
minden vita nélkül 8 százalékban állapitá meg a 
kamat-maximumot. Előadóvá Molnár Antal válasz­
tatott.

A IH-dik osztály ugyané módosítást tévé — 
Szontagh Pál indítványára — a javaslaton. Elő- 
adó Pécby Jenő - A IV-dik osztály ugyanoly mó­
dosítással fogadta el a törvényjavaslatot. Előadó
V égh Aurél.

Az V-dik osztály a kormány javaslata sze­
rint megtartá változatlanul a 10 százalékot. Előadó
V izsolyi.

A VI-ik oszt. 8%-ot fogadott el s egyúttal — 
Tisza miniszterelnök ellenkező felszólalása daczára 

elfogadta Horváth L. azon indítványát hoerv 
az 1868. 3L t ez. 3; §-a, mely szerint a bíró, az 
adott tökénél kikötött nagyobb tőkeösszeget is meg­
ítélni köteles, hatályon kívül helyeztessék Előadó 
Baross Gábor.
on A N II-ik oszt. Szilágyi indítványára szintén 
8 ,0-ot állapított meg, s elvileg hozzájárult a külön­
véleményhez is.

Előadó Szilágyi Dezső.
A VIH-ik oszt. szintén 8® 0-ot vett fel, a kü­

lönvéleményt mellőzve. Előadó Kiszely Árpád.
A IX ik oszt. 8%,-ban állapitá meg a kamat­

maximumot. Előadó Dániel Ernő.

Olaszországi utániból.
(Nemzetgazdasági levelek.)

I.
Ha az ember egy körút jegygyed vasútra ül és 

éjszakáit nem sajnálja elutazni, s napjait nem a 
múlt kor művészetének tanulmányozására, hanem 
inkább a jelen kor gyakorlatias irányú közállapo­
tainak fürkészésére fordítja, rendkívül sokat láthat 
és tapasztalhat Olaszországban.

Minthogy Olaszországban ez időszerint már 
minden nagyobb városból naponta minden irányba 
öt-bat személyvonat indul; e szerint a körút jegy­
gyei, ott ugorbatuuk le a vonatról, a hol kedvünk 
tartja; biztosítva lévén, hogy dolgaink végeztével, 
ugyanazon 24 órában még 4—5-ször tovább utaz’ 
hatunk.

A kormány ajánló levele mellett még 4_5
magán ajánlattal, olyan emberekhez, a kik 20 
irányba képesek további ajánlatot adni, ha a nyelv- 
nek nem vagyunk is tökéletes birtokában, a tagjá­
tékkal bőven fűszerezett olasz nyelvét könnyen meg­
értjük. Éhez járul, hogy az olasz kiválólag szereti 
nemzetünket, s különben is szívesen mutogatja or­
szágát.

1852—53-ban gyalog utazván az olaszok kö­
zött, 23 évi változást kellett szemlélnem és lelkem­
ben idézve átgondolnom. Azóta sokat nyertünk és 
sokat vesztettünk az olaszok földén. Ők azonban 
Verona s Velencze kivételével mindenütt csak 
nyertek.

Azóta a mi nagy remeténk az ő két nagy ké- 
szültségü s mély tudományu ott is országos közbe- 
csülésben álló fiaival, jó hírnevünket nagyban elő­
vitték. Éhez járul azon tudat, hogy a magyar fiák 
kénytelenségből verekedtek az olasz tartományok le­
igázásában, s hogy a magyar nemzet mély rokou- 
szenvvel kisérte Olaszország felszabadulását. Mert 
hisz annak idejében is nyilt titok volt, hogy a ma­
gyar ezredek sokkal többre voltak becsülve az ola­
szok forrón szerető s gyűlölő keblében, mint a többi 
egyebek. Azért igen téved az, a ki Olaszországban 
szláv, német rokonszenvet, s magyar gyűlöletet ke­
resne ; mert egészen megfordítva áll a dolog. Ilyen 
körülmények között hasznos és tanácsos nemzetisé­
günket nyíltan hangoztatni.

A Kossuthok laka körül kegyeletes érzület 
uralkodik a nép kebelében.

Ennyit az átalános politikai érzületre nézve.
Miként a kereskedelmi műszó hangoztatja : ón 

„kenderben“ utaztam. Ismertem kötelezettsége­
met; drága időmet latba vetve, nem foglalkozhat­
tam politikai irányzatokkal. 22 nap nekem gyá­
ramban annyi 100 forintot ér s annyi 36 forin­
tomba került. *)

Itthon hagyott üzletem, családi és polgári kö­
telmeim, s az előttem levő tárgy lelkiismeretes ta­
nulmányozása egyiránt haladásra nógattak.

De vajmi hitvány magyar lettem volna, ha az 
ő házát elkerültem volna, ha szivem és lelkem már 
elveimnél fogva is nem vonzottak volna hozzá. De 
utamra és ezéiumra nézve is sok bölcs tanácsot, út­
baigazítást vettem Ferencz fiától; a ki az általa 
lakott Cesena nagy kender vidékét mutattatta 
be nekem.

Bármit beszéljen a világ az árnyékban hüselő 
olasz ellen, úgy kell azt találnunk, hogy földét ker-

*) Ezt ezélzatosan, s azért is fel kellett említenem, 
mert elutazásom után, egyik nevezeteseb fővárosi ember, a ki 
ugyan magasabban gondolkodni nem tudhat, pártunk egyik 
vezér tagja előtt azon megjegyzést tette, hogy : „elküldtük 
Bakayt hogy elhalgattassuk“. Én azt teszem fel, hogy a kor­
mány azért küldött ki: hogy beszéljek. Nekem nem 
kellett a kormány pénze. Nekem az ajánlatra és hivatalos ki­
küldetésre nem volt szükségem 8 az útra megszavazott 300 
frt úgy hiszem az úti jegyekre szólt, s nem megvásárlási dij 
volt. Sajnos is volna, ha a magam formájú embereket is 
pénzen lehetne venni.Én nem személyemre, de az ügyre 
nézve kértem a kormány támogatását így tessék ezt felfogni, 
mert azután bővebben fogom a dolgot megmagyarázni.
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tileg díszesen és példát,yszerüleg tudományosan 
műveli. S hogy a gazdag marquis nem szégyenli ne­
jét. ha selyembogarai közt töri finom kezeit. Shogy 
p. u. Pepoli a gazdag főur látogatásomkor nem res- 
telte külső ajtaját maga kinyitni s nem fogadta­
tott inasa által, mert ilyen nem is volt környe 
zetében.

Minthogy ott férfiak főznek, szakácsa volt 
egész benső személyzete.

Nincs fény, a szegénység is meg van a váro­
sok és falvak mellék utczáiban, de a földek tiszta 
sága, a termékenyítő trágyáknak, szemeteknek pu 
ionokban való gondos összeszedése, a kavicsoknak 
a földekről való folytonos kiputtonozása, a kétszeri 
szántás után való általános kapálás, mind oly dol­
gok, a melyek a nép munkásságával élénken be­
szélnek.

Az igénytelen asztaltartás, a kopott ruhák 
gondos összefoldozása, a nép mély takarékosságát 
hirdetik. Igaz, hogy a külcsín rovására esik a disz 
télén fakó ruházat, a sok régi s feltünőleg kevés uj 
öltöny, a sok önkezűleg fonott szövött durva ruhá­
zat ; de az arany, ezüst, mely a családok birtokában 
van, a nyomort nem engedi mélynek és kietlennek 
látszani.

Van nyomor Nápoly és Genua proletárul kö­
zött. De a lazaronik egész egy külön fajt képeznek 
az olasz nemzet kebelében, egy törpébb ágat, a mely 
a nemzet testén csak csenevészen nőtt ki. De a fal­
vak munkás lakóit nem érintik sajátságai.

Ha a nomagnai pásztort nézzük, a hol a mé­
nesek és gulyák nem ritkák, a nyájak bőven vannak. 
A Florencz, Livorno és Romától határolt három­
szög területén, a tengertől fel a magas hegyekig 
egy halmos síkot találunk, a melyen a duhajos 
jelleg sem ritka; haza gondolunk, s pásztoraink 
némely selejtesei jutnak eszünkbe. De nagyban és 
egészbenis sok hasonlatosságot találánk az élet­
mód között, a mi azonban nem mindenben válik elő­
nyünkre. A toskanai faunok ma is sok vadoncz jelle­
get mutatnak, de a pásztor neje gondosan szedi a 
kecskék, juhok elhullatott gyapját, s szin szerint kii- 
külön válogatva fonó rokkájával fut az iramló 
nyáj után.

A fiú a trágyát szedi. A vén anyóka a tanyán 
szövéssel van elfoglalva, az apjuk sajtot készít, a 
leányzó vásznat fehérít, sujkol a patakban; az ügyes 
feleség az önkezűleg fonott szövött kelmékből öl­
tönyt, még pedig alsó és felső öltönyt varr a háznépé­
nek. A polenta a kenyér, ez a kalács, s egy kis ola­
jos keserüfüsalátával ez a pecsenye is. A nagy vá­
rosok inyenczei itt, mint mindenütt másként élnek 
de ez nem jön a népjellegbe.

Igaz, hogy irigylésre kelt bennünket a nápolyi 
égalj, a hol októberben májusi pompával diszlik a 
második termés, s a római pásztor már a nagy bá­
rányokat őrzi. De ehez hozzá kell képzelnünk a 
nyári hőséget, mely mindent leperzselne, ha a költ­
séges és fáradságos csatornázások, s ezáltal a föld­
öntözések nem volnának létesítve.

A földeket átfutó eperfa sorok, az ezekre fel­
futó szőlőtőkék, a faleveleket takarmánynak szede­
gető munkások, s szőlőt szüretelők, szántók, vetők, 
kapálok, gyomlálok s egyebek által ellepett földeken 
látszik a roppant sürü népesség, melyet a kétszer 
termő földnek is gond eltartani.

Ezen drága kertileg müveit földeken, ott a 
fasorok között, — a melyeknek csak annyi ága van, 
a mennyi szükségszerű, s a mennyi a plánta tenyé­
szetet nem hátrálja, — ott a kertben hely jut még 
a kendernek is, a hűvösebb vidéken a lennek is. A 
sok szájú nemzet, nem csupán búzát, kukoriczát és 
rizst termeszt; de termeszt minden megtermeszthető 
kereskedelmi növényt, ezek között 50— 60 millió ér­
tékű kendert és lent; s ezt mind kertileg műveli,'meg­
kapálja, ha kell meg is öntözi földét. Ezt a hűvösön 
henyélő nem tehetné. Szerencséje, hogy nem alussza 
át telét, s nincs neki hosszú disznó-tora.

Habár Olaszországban nem tapasztalja az 
ember azt a rendkívüli földkaparást, a mit p. u. 
Swajczban lehet tapasztalni; a hol a hegytetőről, a 
völgy patakjába gurult 10—15 □ méternyi terü­
letű szikla darabhoz hidat készít a munka országá­
nak embere, s e hídon a hátán puttonyba a patak­
ból homokot, az útról elhullatott trágyát hord: s c 
szikla hátán, a patak közepén, egész családjának 
szükséges zöldségeit megtermeszti. De óriás a kü­

lönbség az olasz és magyar nemzet föld-becsülése 
között is!

A római és toscanai pásztor veres kavicsos 
homok földeken 1 gél te ti nyáját, neki mehetne a 
sivár halmoknak, s feltörhetné a kiégett földet, 
nem teszi. A völgyben egy-egy kis oázt alkot, azt 
igen gondosan megműveli, kertté teszi. A vezuv- 
tól a tengeröbölig terjedő lejtőn tömérdek ember él, 
a föld őstüzének szeszélye által iölhajigált, össze- 
dult sziklák csoportjain kertet varázsolván.

A nápolyi, livornói és genuai halászok, otthon 
hagyott nejei, öregjei és gyermekei, nem csak a hál- 
lot és ruházatot hozzák rendbe és szövik fonják; de 
ezentúl minden halászháznak megvan a maga szikla 
csúcsán az ő fáradságos kis veteményes kertje, ama 
swajczi módra.

Jó ezt ismernünk. Mert vajmi szükséges tud­
nunk, hogy az isten földén, a nagy világon mily cso­
dás változatok között élnek népének sokaságai!

Habár talán azon sóvár vágyak nem tépik 
minden nemzet kebelét, a melyek a függő népeket 
háborgatják s néha csüggesztik; s az ősnépek bi­
zonyos hagyományos régi tudomány és művészettel 
s mondhatni ezredéves készületekkel kezelik a föld­
művelési sőt a müipart is mind e mellett minden 
népnek megvannak saját terheijés bajai, a melyek bi­
zonyos nagyobb fokú hátrányokat mérnek az egye­
temleges nemzeti működés erélyére.

S habár nem minden nemzet bírhat a sok- 
szerüség azon áldásával, a melylyel az olasz bir; 
kell a nemzet geniusának oly sajátságokat táplálni 
a nemzet kebelében, a melynél fogva az éltét, nem­
zeti létét, egy bizonyos földterülethez kötve, ezred­
éven át mégis csak föntartotta, sőt megerősítette.

így vannak nekünk oly sajátságaink, a mely­
lyel kevés nemzet dicsekedhet, p. u. a munkába dő­
lés, a sokat, erőfeszitőt s gyorsmunkát végezni- 
birás.

Csak a nemzeti takarékosság, a hazainak na­
gyobb kedvelése, az egyszerűség és a munkásság 
szellemének istenitése s a kitartás szívóssága szül­
jön közénk. Bakay Nándor.

Üllő és kalapács.
— Regény. —

Irta:

Spieltagen Frigyes.

HARMADIK KÖTET.
(Folytatás.)

XXI. R é s z.
S e részben igaza volta jó orvosnak, nagyobb 

mérvben, mint gondolhatá.
Minden tapasztalat nélkül indultam egy ed­

dig előttünk egészen ismeretlen iparág ösvényén: 
e tekintetben egészen osztozám versenytársaim 
sorsában, kik, — ha más szakmában jártasak vol­
tak is, — a gőzmozdonyok építésében ők is ta­
pasztalatlanok voltak; s én még azon előnyben 
valék, hogy nagy szorgalmat fejtettem ki, s volt 
annyi önbizalmam, hogy az eddiginél nagyobb fá­
radsággal is mertem volna megküzdeni. Oly ember­
nek azonban, ki súlyos terhet hordoz, biztosan kell 
látni az ösvényt, melyen halad, különben az erő, 
és kitartás daczára könnyű a botlás, sőt esés. így 
voltam én is. Terveimben minduntalan megakasz­
tottak, és megzavartak; s elhatározásomat sok­
szor megbéniták; mert minden alkalommal tekin­
tettel kellett lennem arra, ki mögöttem állt, kire 
támaszkodnom kellett, és ki a legválságosabb pil­
lanatban sehol sem volt található. Nem volt talál- 
ható a szó valódi értelmében.

A kereskedelmi tanácsos mindig nyugtalan 
ember volt, miként számtalan vállalatainál, ki 
megszokta, majd itt majd amott összeköttetésbe 
lépni, és mint oly ember, ki szüntelen azt 
hiszi, hogy csak is ő képes mident a legjobban in­
tézni.

— Olyan vagyok mint Cäsar, vagy hogyan

Az országos iparegyesület szakülése.
— Budapest, nov. 13-án. —

Az országos magyar iparegyesület gyáripari 
szakosztálya tegnap délután Ráth Károly orszá­
gos képviselő elnöklete alatt rendes havi ülést tar­
tott, melyen az ügyrend értelmében mindenekelőtt 
újjá szervezkedett.

A szakosztály az elnökséget és választmányt 
ugyanazon egyénekből újra megalakította.

Ezután Posner K. L. indítványának, hogy 
tudniillik a Romániával kötött kereskedelmi és vám­
szerződést mikép kelljen iparunkra nézve minél elő­
nyösebben kiaknázni, — (a kézműipari szakosztály 
már kiküldött tagjaival együttesen való tárgya­
lására) az osztály által kiküldetett egy öttagú bi­
zottság.

A múlt havi ülésen Kölber István (ifjabb) in­
dítványt tett, hogy az egyesület tegyen lépéseket a 
törvényhozás előtt a luxusadó részleges megszünte­
tése iránt, a mennyiben ez több iparágat megsem­
misítéssel fenyeget. Akkor az osztály elvileg ma­
gáévá tévé az indítványt. Az ada'ok megszer­
zése czéljából ifjú Kölber Istvánt s több más 
gyártulajdonost küldött ki. — Ezen adatok most 
beterjesztettek. A vizsgálódás a kocsigyártó ipart 
illetőleg huszonöt gyárra terjesztetett ki s az 
eredmény a kocsigyár ipar igen szomorú hanyat­
lását mutatja. Kiemeljük, hogy Kölber testvérek 
nem csak Magyarországon, de külföldön is igen jó 
hirnek örvendő gyára mig 1871-ben 269, 1872-ben 
246 kocsit állított elő, 1875-ben e szám 168-ra szál­
lott le, 1876-ban pedig 155-re. A munkások száma, 
mely 1872-ben 120 volt, ez évben 40—50-re csök­
kent. Ezt nemcsak a nagy pénzszükségnek lehet tu­
lajdonítani,^de mivel ezen gyár a kivitel számára is 
dolgozott, a luxusadó szomorú nyomásának is. A 
fegyvergyártásban még megdöbbentőbb 
eredmény mutatkozik. Ezen iparágban a vidék és 
főváros legtöbb üzlete kénytelen volt megszűnni s 
Budapesten csak 3 van, mely még fenn bírja tar­
tani magát. A fegyveradó behozatala óta a csö- 
kenés ezen iparágban 75°/0-ot tesz. A szakosztály 
egyhangúlag elhatározza, hogy az igazgatóság felké­
ressék kérvényt intézni az országgyűléshez az indít­
vány értelmében.

A szokásos érem-jutalmak a szakosztály tag­
jai részéről ezen évre: Posner Károly L., Eisele,

Hüttl T., Zellerin Mátyás, Münich Jaulus és Hoff­
man, végre Sember és fia uraknak ajánltattak ki­
adatni. Ezek közül a szakosztály titkos szavazat 
utján a következő 3 urat választotta ki. Posner K. 
L.-t (21 szóval), Zellerin Mátyást (18 szóval), Eisele 
vasöntőt (13 szóval). Ezen urak gyárainak meg­
vizsgálására 3 bizottság küldetett ki, mely bizottsá­
gok javaslataihoz képest fognak a nevezettek az 
igazgatóságnak jutalmazás végett előterjesztetni.

Végül két technikai készítmény az ni. Ger­
stenberg léghevitő gépe és Rogonyi földfestéke fe­
lett olvastatott fel a régebben kiküldött szakbizott­
ság véleménye. Az elsőről nem igen kedvezőleg nyi­
latkozik e bizottság, de a Rogonyi-féle földfesték 
practicus használhatóságát dicsérőleg emeli ki. Saj­
náljuk, hogy e nagy érdekű technikai véleményadá­
sok csak kivonatilag olvastattak fel.

ÚJDONSÁGOK.

is hívták ama ficzkót, kinél egyértelmű volt jönni 
látni és győzni. Még soha sem adtam ki felesleg 
útiköltséget. Csak érteni kell, miként lehet jönni, 
látni, győzni! Most többet jött, ment, mint máskor. 
Ma X-ben volt, holnap St-ben, aztán ide jött, hogy 
másnap Zehrendorfra siessen, hol legközelebbi le­
velem már nem találta, mert időközben már az ég 
tudja, hová rándult. Ez volt most szokása, s e mel­
lett azon meggyőződésre jutottam, hogy épen 
akkor volt legbajosabb nyomába találni, midőn 
legnagyobb szükségem volt reá. A tintahal cselfo­
gása volt-e ez is, mit az üzleti beszélgetéskor al­
kalmazni szokott; vagy ennél is több?

Igen, a kereskedelmi tanácsos eleget jött, 
ment; a látás, és győzelemmel azonban sajátosan 
állt a dolog. Kék szemeit most nagyon gyakran 
szürke vizenyős gőzbe voltak burkolva, s ha be­
széde kérkedően hangzott is de külseje épen nem 
hasonlított a győzteshez. A tanácsos minden talál­
kozáskor idősbnek tűnt fel előttem, sőt nem egye­
dül előttem, hanem üzlettársai előtt is feltűnt a 
változás.

— Ipja utóbbi időben igen ingerlékeny, — 
szólt hozzám Zieler bankár. — A kereskedelmi ta­
nácsos urtöbb pihenést engedhetne magának — 
jegyzé meg egy alkalommal Schnelle vasúti igaz­
gató. — Az én magas pártfogóm, a kereskedelmi 
tanácsos ur ma nagyon rósz hangulatban van, — 
susogá fülembe a szálloda tulajdonos, hol ipám la­
kott. A pinczérek is titokban vállat vontak, ha az 
öreg ur egy üveg bor mellett üldögélve, a legcse- 
csekélyebb mulasztásért mint eszeveszett kor­
holta őket.

Nem, e vizenyős, hunyorgatós szemű vén em­
ber, az ő korában kétszeresen feltűnő félszeg mo­
dorával nem hasonlított győzteshez, de nem is 
volt az.

Tudtommal, mióta szoros viszonyba léptünk

A hivatalos lapból. Kinevezés:A m. igazság- 
ügyminiszter G i s z 11 Géza komáromi kir. törvényszéki ír­
nokot ngyanoda II. oszt. segédtelekkönyvvezetővé, Fan­
es oív i t s Lajos volt törvényszéki dijnokot pedig a komá­
romi kir. törvényszékhez írnokká, végre Braun Soma bu­
dapesti lakost a téesői kir. járásbíróság mellé végrehajtóvá 
nevezte ki.

Bírói kinevezések. A király birákká: a pozsonyi tör­
vényszékhez Gáspár László ottani járásbirósági albirót, a 
szabadkai törvényszékhez Rek vén yi Lajos szabadkai 
alügyészt: járásbirákká pedig a tokaji járásbírósághoz R o- 
mán János sátoraljaújhelyi járásbirósági albirót és a pán- 
czélcsehi járásbírósághoz B a 11 o k Károly naszódi járás­
birósági albirót nevezte ki.

— Személyi hir. Majláth György or­
szágbíró tegnap este Bécsből a fővárosba érkezett.

— Andrássy Gyula gróf, ki tegnap este 
érkezett Bécsből a fővárosba, hogy innen édes anyja 
temetésére siessen, — erős hurutba esett s most Bu­
dán ágyat kell őriznie.

— Névváltoztatás. Grünvald István puszta- 
sülyi lakos „Erdélyi“-re, K o z d i 1 a Ferencz szombathelyi 
lakos pedig „Ivanócziu-ra változtatta vezetéknevét.

— Pestmegye mai évnegyedes, igen gyé­
ren látogatott közgyűlésén az alispánt jelentés az uj 
megye megalakulásának egyes főbb mozzanatait 
regisztrálta. A közokt. miniszter rendeletére, hogy 
a népoktatási törvény végrehajtására a törvényha­
tóság népnevelési bizottságot alakítson, fel fog ter­
jesztetni e bizottság névsora. A tagok a legköze­
lebbi közgyűlésen választatnak meg. Végül a bel­
ügyminiszter idevágó leiratára hosszasb vita után 
némi intézkedések határoztattak el a közegészség 
ügyében.

— Rendjeladományozás. A király R á n e r 
Sándor beszterczebányai polgármesternek a Fereuez-József 
rend lovagkeresztjét; továbbá markus- és batizfalvi Mári­
ás s y János tábornoknak, a Ill-ik kassai honvédkerület pa­
rancsnokának, a kerületéhez tartozó honvédség kiképezte- 
tése és a kassai állandó sátortábor felépítése körül szerzett 
érdemei elismeréséül a Lipót-rend lovagkeresztjét; a kassai 
fasátortábor felállítása körül szerzett érdemek elismeréséül 
Münster Tivadar kassai polgármernek a Ferencz-József- 
rend lovagkeresztjét és Soukup Adolf ottani mérnöknek 
a koronás arany érdemkeresztet adományozta; egyúttal 
megengedte, hogy Gregersen Guilbrandt budapesti épí­
tési vállalkozónak ugyanazon alkalomból elismerése nyilvá­
níttassák.

— Á török sebesültek részére rende­
zendő gyűjtések országszerte hatalmas hullámokat 
vetnek, az ifjúsági bizottság csak holnapután fogja 
szétküldeni gyűjtő iveit, számszerint mintegy 1000 
darabot, de azért már most is jelentékenyebb ősz- 
szegek érkeznek naponkint a „gyűjtő bizottság“ 
irodájába (zöldfa utcza 30. szám), s a jelentéktele­
nebb falvakból is érkeznek pénzek. A bizottság a 
napokban kezdi meg a beérkezett pénzek hírlapi 
nyugtázását. A hatvanas bizottság jelenleg annyira 
túl van halmozva munkával, hogy az irodában fel­
váltva 5 fiatal ember éjjel nappal dolgozik. A moz­
galom lezajlásával egy emlékiratot fognak kidől 
gozni, mely körülményesen leírja a demonstratio 
történetét.

— A török sebesültek segélyezésére a 
felsőbányái polgári olvasókör is felhívást intézett 
Magyarország fiaihoz és leányaihoz. A meleghangú 
felhívás főként azon város és környéke jóltevőinek 
felszólítására szorítkozik: pénzt és tépést kérve 
azok számára, a kik menekülteink védelmezésébeu 
legkitűnőbbek voltak egykoron.

— A háború eddigi kudarczai kissé meg- 
hüsitették az oroszországi „szláv-bizottság“ lázas 
koponyáját is; „felfüggesztette“ az önkénytesek 
küldését Szerbiába. Persze otthon is kell ma-holnap 
ágyu-töltelék ama „hősökből“, kikből a gyáva rácz 
söpredék több százat lepuskázott.

— Valaki hir szerint be fogja bizonyitni 
a czár előtt, hogy hamis azon hir, mintha a szerbek 
az orosz tiszteket lövöldözték volna. Ellenkezőleg : 
eldobálták a fegyverüket, a mint az első török ágyú 
elsült, nemhogy még lövöldöztek volna.

— Bírói áthelyezések. A király Sz üllő 
Ágoston ipolsági és Vitális Mór aranyos-mai óthi kir, 
törvényszéki bíráknak saját kérelmükre, úgy Hajós Jó­
zsef alsólendvai és Koczeth Mátyás Csáktornyái kir já­
rásbirósági albiráknak hivatalból leendő kölcsönös áthelye­
zését megengedte.

— A fővárosi szegény alap javára az 
oly szabadságosak és tartalékosokra kivetett bünte­
téspénzből, kik a szábályszerü jelentkezéseket elmu­
lasztották, eddig 800 írt gyűlt össze.

lághirü gabnaüzlétével felhagyott, és bizonynyal 
nem volt diadal, hogy ezen jól rendezett visszavo­
nulás után — miként ő nevezé, —- pénztárunkba 
semmi rend sem állt be. Ellenkezőleg, a készpénz­
nek nagyobb hiányát láttuk most, mint máskor, 
annyira, hogy egyik zavarból a másikba estem, s 
néha közel valék a kétségbeeséshez. Nemcsak 
hogy folytonos bizonytalanságban valék a gyárke­
zelésre nézve, és sokszor akadályozva a rendes 
teendőkben, hanem azon nyomasztó érzéssel is 
küzdenem kellett, hogy munkásaim sorsán nem 
segíthetek, hogy az orvossal és Kolossal nem 
egy pohár grog mellett megalkotott tervein­
ket nem valósithatám. Oly főnök, ki maga sem 
tudja, a következő napon miként fog kötele­
zettségének megfelelni, nem tehet munkásai­
nak engedményeket, melyekre kötelezve nincs a 
szerződés egyetlen betűje által sem. Csupán sa­
ját meggyőződése, és jobb érzése szólal fel a mun­
kás nép érdekében, a kin az éden átka e mai na­
pig mint valóság bizonyult. Igen, voltak pillanatok 
— és úgy gondolok vissza ezekre, mint valami 
rémálomra, a midőn szivem bezárulni készült a 
nyomor láttára, s utánzásra méltónak találtam'ver- 
senytársaim ezen intézkedéseiket, hogy a napibért 
egy garassal alábbszálliták. Emlékszem, ilyenkor 
oly érzés lepett meg, mintha szürke lepel borítaná 
az egész világot. Ilyenkor nem tudtam enni, inni 
s álmatlanul hánykolódtam ágyamon, mintha vala­
mely gyilkosság terhelné lelkemel. A magányt ke­
restem, s ha esetleg az utczán ismerőssel találkoz­
tam, mesziről a kalapot jó behúztam homlokomba, 
és a lehetőleg kitértem.

Egy alkalommal, midőn ily nyomasztó érzé­
sekkel küzdöttem, miként a csuzos bajban szenvedő 
orvossához siet, úgy én barátomat kerestem fel, és 
túláradó lelkemet feltártam előtte. Nyugalommal 
hallgatta végig zaklatott beszédemet, épen úgy,

— A nagymérvű adóhátralékok 
befizetésére a pénzügyminiszter az érdekelt közsé­
geknek „módot akarván nyújtani“, a magyar föld­
hitelintézet igazgatóságával megállapodott körül­
belül a következő fából készült vaskarikában: A ma­
gyar földhitelintézet az adóhátralékos községeknek, 
birtokaik arányában kellő mennyiségű kölcsönt 
soronkivüli tárgyalással ád : — viszont a pénzügy­
minisztérium az ezen alapon kibocsátott zálogleve­
leknek állandó elhelyezést szerez s a kölcsönszer- 
zésre nézve az illető községnek mintegy közvetitő- 
jéül szerepel, továbbá a kölcsönök törlesztési rész­
leteit az egyenes adók módja szerint a minisztérium 
szedi be és szolgáltatja át a földhitelintézet pénztá­
rának. Ezentúl hát nem az állam, hanem a földhitel- 
intézet nevében fognak exequalni.

— Egy uj társadalmi lap van indu­
lóban uj évtől fogva „Ifjú Magyarország“ czimmel. 
A lap a radikális fiatalság közlönye lenne.

— A király a soproni társas káptalannál ürese­
désben levő őrkanonokságot P o d a Endre Sopron városi 
plébános és alesperesnek adományozta.

— Deák Ferencz szobrára a herczegprimás 1400 
fi tot; József főherczeg pedig és neje, mint a hivatalos lap­
ban ma megjelent második kimutatásban látjuk, 1000 1000 
frtot adományozott.

— Mily borzasztó mértékben súj­
totta a magy. ipar egyes ágait a helytelenül alkalma­
zott luxusadó és főként a fegyveradó behozatala, 
annak bizonyítékául ajánljuk olvasóink figyelmébe 
az országos iparegyesület tegnap tartott szakosz­
tályi üléséről szóló referádánkat, melyet fentebb 
adunk. — így gyilkolja nálunk a kapkodó, lelki- 
ismeretlen adópolitika azt is, a miben volna egy kis 
adóképesség.

— Nagy feltűnést keltett közelebb az 
orvosi lapban megjelent egy kimutatás, mely szeiint 
Magyarországon évenként körülbelül 40.000 szüle­
tett törvénytelen gyermek közül elhagyatottság 
miatt csaknem ugyanannyi el is hal. Ezzel kap­
csolatban a „M. H.“ példa felhozásával abban is 
magyar egyén-pazarlást lát, hogy törvény szerint 
minden község tartozik saját árváiról gondoskodni. 
Megtörtént, hogy egy ausztriai illetőségű szolgáló 
elhalván, törvénytelen gyermeket hagyott hátra, 
melynek eltartására az illető község felhivatván, az 
a gyermeket elvitte; holott itt csekély költség 
mellett magyarnak lett volna nevelhető. — No ez 
szerintünk ily okoskodással nem konfundálható ösz- 
szea társadalmi árvák „mesterséges kivégzésével.“ 
Aránylag csekély azon törvénytelen szülöttek 
száma, kiknek szülejök itt nem honosult; ha 
pedig honosult, a gyermek úgy is itt marad. Addig 
pedig, a mig az állam nem állít föl lelenczházat, 
csakugyan leghelyesebb, ha saját árváikról a köz­
ségek gondoskodnak, nem pedig ott neveltetnek, a hol 
épen megszülettek. Majd megesnék, ha hírre ver­
gődve olyan asilum alkottatnék hazánkban az ide­
genek számára, hogy szerét se tudnék a szegény 
kis árváknak!

— A bécsi rendőrfőnök jelentése sze­
rint Bécsben az utolsó 3 év alatt 12 rablógyilkos- 
ság fordult elő, és egy millió lelekszám után mindig 
10,000 a foglyok száma; rendőri felügyelet alatt 
pedig 1200 egyén áll.

— Dréher pinezéi. Drélier Antal és 
Bauernfeind Nándor kőbányai serfőzők ottani tel­
keik alatt világhírű sörpinezéket ásattak, melyek 
még más privát telkek alá is benyúlnak és több 
tényleg létező és tervezett városi utak alatt is elvo­
nulnak. Ezeket annál inkább veszélyeztetik, mert a 
pinezék meghagyott természetes kőtám-oszlopainak 
nagy része nem bir azon vastagsággal, hogy a tető­
zet nyomásának huzosabb ideig ellenállhasson. A 
főv. tanács most betiltotta a további pincze építést, 
s műszaki és építés rendőri intézkedések végett a 
mérnöki hivatal utasítva lett, két hét alatt kimerítő 
alaprajzokat terjeszteni be. A tulajdonosok ellen 
szabályellenes építkezés miatt kellő eljárás fog in­
díttatni.

— Antonelli pápai államtitkár holttestének el­
helyezése a St. Lorenzo-temetőben nagy egyházi ceremóniá­
val ment végbe. Jelen voltak testvére.1, s a vatikáni személy­
zeti nagy része. A gyászisteni tisztelet ritka fénynyel tarta­
tott meg s ez alkalommal a templom is zsúfolásig megtelt 
hallgatókkal.

— Conlegn er Károly műegyetemi tanár s 
ugyanezen tanintézet tanárainak nesztora harmincz évi pá­
lya után nyugalomba vonult.

— Az egyetemen a farsangi mulatsá­
gokra megindultak már a mozgalmak. A jogászok 
megválasztották bálbizottsági tagjaikat, s a bizott­
ság a napokban alakul meg. Bálelnökül Beze- 
rédy Victor és Mikló's Gyula vannak kandi­
dálva.

— A német püspökök némelyike túl 
akar járni Bismarck eszén. Ismeretes az a kérlel- 
hetlen szigor, melylyel a „vas embere“ egymás után 
lódította ki nyugalmas trónusaikból az olyan főpa­
pokat, a kik az állam hatalom feletti „felsőbb erő“ 
védő karjai közé hiába vetették magokat. Az igyen 
kimozdított püspökök némelyike most úgy tesz, 
hogy elmegy a — határig, ott megtelepszik s onnan 
igazgatja megyéjét. Ha ugyan hallgatnak rá. így 
tett egyebek között á limburgi püspök is.

— Roszul járt csendbiztos. Tóit, 
János csendbiztos minap állítólag egy kunon"' ia 
egyént utasított rendre s mert az elhallgatni nem 
akart, követésre szólította fel. Minthogy azonban a 
eset némi lármával járt, egy kis utczai tömeg e\ú 
lekezelt össze a veszekedők körül, kiknek egy része 
rendőr ellenében a vádlott pártját fogta. Noha vf. 
szonyaink között sokszor természetes, hogy a közön' 
ség nem a rendőrt segíti, hanem a bántalmazott«" 
kát, kikkel igen gyakori esetben minden ok nélkül 
szokott brutáliskodni a drabant-hatalom; az ott 
ácsorgók egyike most utólag mint ellenszegülő K 
fogatott.

— Elgázolás. Schuller Ferencz vegyész 
tegnap délután az Erzsébettér és nagy korona-uteza 
szegletén a 304. számú egy fogatú bérkocsi által 
elgázoltatott s jelentékenyen megsérülve szállitta. 
tott haza.

— Baleset. A lipótutezai uj városházától 
nehány lépésnyire egy könyvvezető elesvén, kitörte 
a lábát. A szerenesétlen családapát bérkocsiba he. 
lyezve szállították lakására.

Rövid hírek. Német-Ladrón kirabolták a 
plébánost. Rögtöni bejelentésre a szigetvári szolga, 
biró másnap délután menesztett a rablók után 
pandúrokat. — A „Pannónia“ czimü lap fel. 
szólal, hogy a törökök javára való gyűjtés mellett a 
mi szegényeinkről se feledkezzünk meg s az adó- 
mányokat oszszuk két felé. — Egy orosz önkénytea 
vezér most visszatértében nagy kínra jutott Pesten 
Haza se tudott volna menni, ha az orosz konzul 
pénzt nem ad neki. — A Sz t.-László-t ár su- 
lat tagjai Budapesten e hó 28-án ünnepélyesen 
megtartják Erzsébet-védszentjök emléknapját, — 
Győr vidékén múlt hét végén roppant hóziva. 
tarok voltak. — Tegnap a főváros egyik ut. 
czájában a havon mezítelen csecsemőt talált a 
rendőrség. — K i s-Martonban két legény, kik egy 
leányt szerettek, összeveszett s egyik a társát meg­
ölte. — Tokaj város főbírája eltűnt, minden ügyeit 
rendben hagyva, bár nagy pénzzavarban volt. — A 
debreczeni vadásztársaság a bánki erdőn e hó 
16-án nagy hajtóvadászatot tart.

nem volt oka valamely diadalt feljegyezni. Bi- ‘ miként betegeit végig hallgatni szokta, a beteg 
zonyosan nem volt ez a Crösus diadala, hogy vi- ágya mellett ülve. Végre megszólalt: °

— Mindezt előre láttam édes György. Nincs 
olyan dolog, mi emberi számításon kívül esnék, s 
épen ezért nem kell kétségbe esni; mert kellő tü­
relem és kitartással minden helyrehozható. Ki el- 
íatározásaiban függetlenségét megóvni akarja, an­
nak nem lehet bármi összeköttetésekbe lépni; 
mert akkor a bonyodalmak el nem maradhatnak. 
Oly vagyon, mint az ön ipjáé, melyet nem tiszta 
kezek szereztek össze, tiszta kezek által nem óv­
hatok meg. Ki a kalapács és üllő féle küzdelem­
ben elfogulatlan kiván’maradni, — semleges senki 
sem maradhat, az nem foglalhat pártállást. Ön 
némi értelemben igy cselekedett. Ön ipja a kala­
pács lovagja, és ön ... ön az ő veje, vagyis az 
első az ő táborában, bár miként ellene mondjon is 
ön ezen szomorú valónak. Barátom látom miként 
állnak az ügyek. Nincs menekvés e tömkelegből 
másként, mintha ezen ügy mihamarabb a gazdá- 
szati nagy törvényszéke elé kerül, hol az gyorsan 
és véglegesen rögtön elintéztetik. Talán nagyon 
szigorú sőt kegyetlen szó ez, de bocsássa meg 
Hippokrates egy tanítványának, ha az nagymeste­
rének e mondatához ragaszkodik ; Quod medica- 
meuta non sanant, ferrum sanat ferrum sanat; 
quod ferrum non sanat, ignis.

A magas itélőszék, melyhez az orvos utasí­
tott, gyorsabban alkalmazhatá a hippokrati tüz- 
rendszert, mint az orvos egyelőre gondolá.

Egész komolyan felkértem a kereskedelmi 
tanácsost, midőn a gyárhoz szükséges költséget 
sürgettem; határozná el komolyan Zehrendorf 
eladását. Az ég tudja, mily nehezemre esett e sür­
getés, hisz jobban ragaszkodtam Zehrendorfhoz, 
mint a hogy kimondhatám. Nem volt itt egy da­
rabka föld sem, melyet talpam ne érintett volna, 
nem egy fa, vagy bokor, melyet előbb vagy utóbb 
meg nem kedveltem volna. Azon remény, hogy egy 
napot Zehrendorfon pihenhetek, sok nehéz mun­
kát megkönnyitett és sok gondot elsimított. Azon 
remény, hogy egykor agg napjaimat ott tölthetem

Irodalom.
— Kautz Gyula második kiadásban sajtó 

alá készíti a „Politikai tudomány kézikönyve“ czimü 
munkáját, miután annak első kiadása másfél év 
alatt teljesen elfogyott. — A második kiadás hallo­
más szerint némely részletek s főként az irodalmi 
idézetek elhagyásával kerül sajtó alá s igy egyszerű­
sítve a tanulók igényeinek is jobban megfelelem!.

— „Oh! ma charmante“ czim alatt jelent meg 
Gr ég er Emília kisasszonytól zongorára egy szép románcz 
mely Hugo Victor szövege után készült.

— A magyar orvosok és termé­
szetvizsgálók pályák érdései. A magyar 
orvosok és természetvizsgálok, a XVIII-ik és 
XIX-ik nagygyűlés határozata folytán, következő 
pályákérdések megfejtését tűzik ki:

I. „Kívántatik a magyarhoni ásványvizeknek 
kimerítő leírása, különös tekintettel azoknak a leg- 
uj. bb nézetek szerinti beosztására, és vegyelem- 
zésére.“

Jutalma Kovács S. Endre tr. szives adomá­
nyából száz darab arany; beküldési határideje 
1877-ik évi május hó 15 éig terjed és ugyanez évben 
tartandó nagygyűlésen fog az ötöd Ízben kitűzött- 
jutalom is a pályanyertes müszerzőjének kiszolgál- 
tatni.

II. „írja meg valaki az orvosi tudomány Ma­
gyarhonban való fejlődésének történetét, a legré­
gibb időtől a mai napig.“

E pálya munkában különösen tekintetbe kell 
venni: a) mikor, miféle népnyavalyák, járványok és 
kiválóbb tájkórok (himlő, mirigyvész = pestis, hány- 
székelés = cholera, mocsárláz sat.) dühöngtek ha­
zánkban, melyek orvosi kutatásnak alapul s anya­
gul szolgáltak; h) miképen jártak el a kormány- 
férfiak e kórok elleni óvintézkedések körül, mit hasz­
náltak orvosi elődeink a betegek gyógykezelésében, 
nevezetesen miben állott koroukint a gyógygyakor- 
lat, s miképen fejlődött az a mai álláspontig, a haj- 
nadi dogmatikusoktól kezdve a legújabb élettani 
gyógyászatig, és vájjon hazai orvosainak melyik or­
vosi tanodának elveihez csatlakoztak ?.........

Jutalma Poor Imre tr. adományából száz da­
rab arany ; a pályamű beküldésének határideje há­
rom év; a pályázat ideje 1879. május 15-éu jár le.

III. „Előterjesztendő a hazánkban honos ke- 
levény (furunculus) és pokol var (anthrax, carbun- 
culus) okainak tapasztalati adatok nyomán való 
meghatározása.“

Jutalma Szurmák Vilmos tr. adományából 
kétszáz forint; e pályamunka beküldésének határ­
ideje 1877. május hó 15éig terjed, és ugyanez évben 
tartandó nagygyűlésen fog a pályanyertes mü szer­
zőjének a jutalom kiszolgáltatni.

IV. Itészeti alapon szerkesztendő a tudomány 
és nemzeti nyelvünk előhaladott állásának megfelelő 
teljes orvosi- és gyógyszerészeti müszótár.

Jutalma Batizfalvy Samu tr. adományából 
háromszáz forint; a pályamunka beküldésének ha­
tárideje 1877-ik évi julius hó 15 éig terjed, és a ju-

el, hol fiatal koromban időztem, — kimondhatlau 
kecsegtető volt rám nénve. Tudtam jól, hogy Her- 
min épen igy érez és gondolkozik. Hisz szerelmi 
ábrándját ott élte le és ott valósultak vágyai. 
Mennyire haragudott reám akkor is, midőn atya 
azzal gyanúsított előtte, mintha én volnék Zeh­
ren dorf eladásának tervezője; pedig mennyire ör­
vendtem és Hermin is ujjongott, hogy az alkudozá­
sok félbeszakadtak a herezeg megbetegedése miatt 
és most én legyek az, ki megfosztom magunkat ezen 
kedvencz helyünktől. Nem én, hanem a körülmé­
nyek, melyek hatalmasbak nálamnál. Körülmé­
nyek, melyeket nem én alkottam, melyekért nem 
vagyok felelős, de melyeket igy meg nem tűrhe­
tek, másként a felelősség valóban engemet ér. Er­
ről meg valék győződve és igy ismételve sürgettem 
ipamat. Csodálatos módon makacsul ellenszegült, 
mintha e terv nem az ő agyában fogamzott volna. 
Félt, hogy nem kedvezőleg tudná most értéke- 
sitni. Vagy kilátása volt arra, hogy a birtokot meg­
tarthatja ? Az emberek mende mondáit kerülte e, 
kiknek, — midőn gabnaűzletével felhagyott — 
azt beszéli, hogy belefáradt mára munkálkodásba, 
s most visszavonul birtokára ? Vagy csupán hatal­
maskodásból makacskodott? Akkor nem tudlia- 
tám, de biztosan most sem mondhatnám meg- „Ta­
lán eltávozik tőlünk a keserű pohár*, — gondo­
lám. — „Ügyei végre is jobban állhatnak, mint 
hiszem. Vén napjaira talán zsugori lett és halomra 
gyűjti kincseit; mert hisz lehetetlen, hogy egészen 
pénz nélkül volna.

— Kedves ipjákak rósz napja volt ma, — 
szólt a felém közeledő Zieler bankár, midőn egy 
napon az utczán találkozáuk.

Mit ért ez alatt titkos tanácsos ur ?
— No ma cjak százezer tallér különbözetet 

kell a szeszre rá fizetni. Csodálatos, hogy oly gya­
korlott egyén ennyire tévedhet. Százezer tallért 
vészit egy pillanat alatt, midőn én ezer tallér 
miatt is zavarban vagyok; és oly vállalatban, mely-
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falom a XX-ik nagyggyiildsen fog a pályanyertes 
mü szerzőjének kiadatni.

Mind e négy pályakérdésre vonatkozó idegen 
kézzel tisztán leirt és a pályamű szerzőjének nevét 
magában faglaló jeligés levéllel ellátott pályamü­
veket, a magyar orvosok és természetvizsgálók ál­
állandó központi választmánya alolirt elnökéhez 
(V. kerület fürdő utcza 3. sz.) kell beküldeni.

Kelt Budapesten az állandó központi válasz- 
mánynak 1877-ik évi november hó 4 én tartott ülé 
séből. Br. Nendtvich Károly az áll. kp. választ­
mány elnöke Dr. Gerlóczy Gyula az áll. választ­
mány titkára.

— A „Magyar könyvszemle“, melyet a m. 
nemzeti múzeum könyvtára bocsát közre, szeptember-októ­
beri füzete most jelent meg. Tartalma : Szilágyi Sándor 
érdeke* tanulmánya „Szamosközy történeti müve s annak 
eredeti példánya* czim alatt. Jelentés a múzeum könyvtá­
rának állapotáról 1374 -76-ban. — Különféle rendes rovatot 
képező közlemények.

Szinliáz, művészet.
— A nemzeti színházban Molnár 

György szándékozik fellépni shakespeare-i szere­
pekben, s e czélból már alkudozásokba is lépett a 
nemzeti színház intendánsával. Az alkudozások már 
meglehetős előre haladott stádiumba értek, A Molnár 
által előadandó darabok elseje „Lear király“ lenne.

— Népszínmű-énekesnőkben a mily 
árva sziiiügyüuk, oly érdekkel kisérjük azokat, a 
kik a színpadon e szerepkörben megpróbálkozva 
némi sikerrel biztatnak. S a főváros népszínházi kö­
zönségének 4—5 havi nélkülözés után, hogy Sol­
do s n é asszony föl nem lépett, különös alkalma 
volt kíváncsisággal várni Szabó Karola k. a. kí­
sérletét, ki a „Betyár kendőjé“-ben, Buzi Zsófi sze­
repében egymásután két Ízben is bemutatta magát. 
•Tó hir előzte meg; hangja csengését emlegették s 
állítólag inkább a játéka biztatott kevesebb remény­
séggel. Minthogy a k. a. hosszabb ideje él a színpa­
don, valószínűnek is tarthattuk, hogy a nehéz vál­
lalkozásra nem pillantnyi szeszély, hanem erejének 
jó felismerése vezeti. De bizony csalódtunk. — A 
külső elismerés afféle jeleire, melyek a felujuló 
tapsban, vagy plane egyes babérkoszorú odadobá- 
sában nyilatkoznak, s nem váratlanok az illető ki­
tüntetettre sem, nem sokat adunk. A tény az, 
hogy Szabó Karola k. a. egyikévé lett azoknak, 
kikben elismerjük a szép ambíciót, dicsérjük az ön­
bizalmat , mint népszinmüénekesnőnek azonban 
semmi jövőt nem jósolunk. Hangja gyengébb, 
hogysem hathatna; bár nem oly rézpengésü is, mint 
Sziklai Emíliáé; ellenben játéka aránylag eléggé 
eleven s több hivatottságot árul el. Könnyen mozog 
s friss mérsékünek látszik. Ezekkel a tulajdonokkal 
mint soubrette-szinésznő szépen boldogul­
hat, szükség esetén énekelve is; ebben tán színpadi 
alakja s arcza se fogná hátráltatni, melyet szépnek 
és kifejezőnek találtak.

Nép nevelés.
— A Josefinum fiárvabáz növendékei és 

felügyelő személyzete részére 1877. évi január 1-től 
deczember végéig szükséglendö ételszállítás iránt a 
fővárosi tanács Babocsa Éva ajánlatát, mely szerint 
ő az étlap szerinti ételszállítást fejenként hétköz­
napokon 21 krért, vasár és ünnepnapokon 30 krért 
elvállalni hajlandó — elfogadta.

— Megerősítés. A vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. miniszter a petrozsényi Deák- és Lonyabányai állami 
elemi népiskolákhoz tanítókul egyelőre ideigl. mirőségben 
kinevezett Nagy Miklóst, Elesánszky Lajost, Nagy Ferenczet 
és Sztoyka Pétert állomásaikon megerősítette.

— A nagy-rőczei magyar tannyelvű 
polgári iskola ünnepélyes megnyitása f. bő 9-én 
ment véghez, a város elöljárósága, az iskolaszék 
tagjai és számos előkelő polgár jelenlétében. Meg­
nyitó beszédet az iskolaszék elnöke Mihalik Dezső 
tartott. A tanoda a feloszlatott pánszláv gymnasium 
épületében van elhelyezve, melyet a város e czélra 
vett meg.

Egyletek, társulatok.
— A fővárosi iparoskörben csütör­

tökön, november 16 án este 7órakor dr. Schnierer 
Gyula miniszteri osztálytanácsos ur a „közraktá­
rakról (Entrepots) felolvasást tart, melyen e nagy- 
fontosságú kereskedelmi intézmény iránt érdeklődő 
nem tagok is szívesen láttatnak.

— A „Budapest-józsefvárosi sza­
badelvű kör“ helyiségében, mint már jeleztük, 
folyó év november 15-én szerdán este 7 órakor dr. 
Erődy Béla „török jellemrajzok“ czim alatt 
iololvasást fog tartani, melyre nem tagok is szívesen 
láttatnak.

— „On k épz ő-k ör“ alakult Hatvanban a 
hatvani ifjúság között. A nemes czél, melyet a kör 
maga elé tűzött: dolgozatok benyújtása a tudomány 
és szépirodalom köréből: saját vagy más müvek fel­
olvasása, elszavalása, színmüvek eljátszása, stb. A 
kör hetenként egyszer heti ülést, havonként pedig 
nyilvános ülést tart. — Virágozzék!

— Uj-Pesten, mint a „B. N.“-nak írják, 
az augusztus havában kezdeményezett társas-kör

ról soha sem szólt és vállalatai körén kívül esik. 
Nem állt hatalmamban az ijedséget, mit e hir elő­
idézett, elfojtani, s a bankár okvetlen észrevette 
rajtam, mert mosolyogva tenvé utána:

— No kedves ipja megengedhet magának 
néha ily csekély tréfát. Van szerencsém magamat 
ajánlani.

Nem osztám e nézetet, s azonnal írtam X-be 
és kértem, válaszolna rögtön, ha való e a hir, mely 
igen jó forrásból jutott hozzám; egyúttal felszóli- 
tám, engedne végre tisztán bepillantani vagyoni 
állapotába, miután ily tudatlanságban és bizonta- 
lanságban élni tovább önérzetem nem engedi.

Hosszú levélben válaszolt, telve panaszszal 
bizalom hiányom fölött. Szerencsétlen vén ember 
ö, kit elhagynak gyermekei; aztán kérkedő han­
gon szólt majd ötven évi üzleti működéséről, s e 
téren szerzett gyakorlatáról és állandó szerencsé­

jéről, melyhez nyomban hozzá kapcsolta, Írnék 
mindenesetre a herczegnek, ha vannak e még 
szándékai Zelirendorfra, vagy egészen elejté 
tervét?

Nem sokat törődve a levél egyéb tartalmá­
val, csak is a lényeges pontot ragadtam meg. 
írtam azonnal a herczegnek, ki még mindig be­
teg atyjánál időzött. Csakhamar sajátkezüleg irt 
válaszát vettem, melyben arról értesített, hogy 
szándoka már különben is a fhvárosba jönni, s e 
szándékát mielőbb valósítja. Pénteken délután 
négy órakor fog megérkezni, és rendkívül örvend, 
ha egy órával később palotájában fogadhat engem, 
a midőn ügyeinkről kimeritőleg értekezhetünk. 
Tehát még is meg kell lenni! Lelkemre önsúly 
nehezült, de elfojtám a fájó érzetet, s az orvos 
szavaival vigasztalóm magam: mit gyógyszer, és a 
vas meg nem orvosoltak, ott a tűznek kell segitni.

Ezen félig fájó, félig elhatározott hangulat­
ban a meghatározott napon, és órában a herczeg 
I-alotájáhan megjelentem. (Folyt, köv.)

ügye annyira előhaladt, hogy a kör még e bő folya­
mán megalakul. Eddig 150 tagja van. A kör vá­
lasztmánya Dauielik terve szerint (kit a létesítés 
érdeme főképen illet) négy bizottságra lesz osztva, 
hogy igy a helyi társadalmi, községi, társasköri és 
közgazdasági érdekek egyaránt képviselve legyenek.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Egy ember már kitörte a lábát a járdák 

csuszamlóssága miatt; hanyatt bukni pedig láttunk 
ma hármat is. A j á r d á k behintő s'ét még alig 
tették meg pár helyen: figyelmeztetjük a rendőr­
séget, ha meg nem vette volna észre, hogy megér­
tük a telet.

— A fő v. közgyűlés tárgysorozatában a 
mai november 15-iki ülésre kitűzött érdekesb tár­
gyak közül megemlítjük: a kerületi elöljáróságok 
és fővárosi rendőrség közötti közvetlen érintkezés 
eseteinek megállapítása; igazságügyminiszteri le­
irat a birósági kézbesítések tárgyában; bizottmányi 
jelentés Salamon Ferenczczel Budapest története 
megírása iránt kötendő szerződés tárgyában stb.

— Regale adóhátralékok. A számvevő­
ség jelentése szerint az I. kerületben a regale adóhátralé- 
21,536 frt, a II. kerületben a kültelken 4395 Irt 44 kr. a III. 
kér. regale . dó hátralék pedig 1101 frt 63 kr. Az adóbehaj­
tási hivatal utasítva lön, hogy a hátralékokat haladéktalanul 
hajtsa be.

— A lipótvárosi választók ma dél­
után 5 órakor hallgatták meg Bush a eb Péter 
elnöklete alatt a kijelölő bizottság által összeállított 
jegyzéket azon uraknak, kik a főv. képviseletbe vá­
lasztásra javaslatba hozatnak. Az általunk már kö­
zölt névsor vita nélkül elfogadtatott.

— A fővárosi képviselő testületbe 
a belváros, IV. kér. részéről választandó tagok kije­
lölése ügyében ma d. u. közgyűlés tartatott, melyen 
az 50-es bizottság által javaslatba hozottak névsora 
Királyi Pál elnök által felolvastatván az egyhan­
gúlag elfogadtatott. (A neveket már tegnap közöl­
tük.) Elnök előadja, hogy az értékképviselők közé a 
belváros polgáraiból a IV. kér. Rátb K. főpolgár­
mester, a VII. kér. T a k á t s y Miklós, a VIII. ke­
rületbe Steiger Gy. vétettek föl. Továbbá tudatja, 
hogy f. hó 19-én (vasárnap reggel 8 órakor) fog a 
választás megejtetni — és a választáshoz mint bi­
zalmi férfiakat Capdebó Istvánt, Nemeshegyit, 
Wimmert és Bogisicb Mihályt hozza javaslatba, kik 
egyhangúlag meg is választattak.

— Az értékképviselők kijelölé­
sére kiküldött 5-ös bizottságok e hó 16-án gyűl­
nek össze, midőn az ajánlandó 100 érték-képviselő 
névjegyzékét összeállítani fogják.

— A főv. mázsa hivatalnál január 
óta a mérések az uj mérték szerint eszközöltettek 
ugyan, a dijak azonban a régi mérték után szabat- 
tak ki. E viszás állapoton most segített a főv. ta­
nács, uj díjszabályzatot állapítva meg a mérlege­
lésekhez, melyet jövő újévkor léptet életbe.

Törvényszéki csarnok.
— Nagyváradról ama vétkes bukási per 

tárgyalásának befejeztéről, melynek első részét már 
tegnap közöltük, ma délután érkezett távirati jelen­
tés. E szerint a törvényszék Jakab Lázárt más­
félévi börtönre ítélte, Heller József és Helfy 
Sámuel pedig felmentettek. A határozat zárt ülés­
ben hozatott. — A törvényszék a tárgyalás folya­
mán három csoportba osztotta a hitelezőket; t. i., a 
kik a pörben jelentkeztek; továbbá akik bejelen­
tettek ugyan, de vádlottak által a passiva-jegyzék- 
ben meg nem jelöltettek, végre a kik maguk nem 
jelentkeztek, de a bukottak által ki lettek tüntetve. 
Az első csoport hitelezőinek hitelösszege 347,546 
frt 86 kr; a másodiké 191,487 frt 53 kr; a harma­
dik csoporté 120,288 frt 8 kr; együttvéve a báromé 
659,322 frt. Ebbe azonban fedezetül beszámítandó 
a halottak csődleltározott vagyona, s annak értékén 
felül marad közel 200,000 frtnyi passivum.

TÁVIRATOK.
London, nov. 14. A „Times“ azon es­

hetőséget vévén fontolóra, hogy a fegyverszü­
net eredménytelenül fog letelni, kijelenti, hogy 
ha Oroszország fogja Szerbia helyett a hábo­
rút folytatni Törökország ellen, az angol köz­
vélemény a fegyveres ellentállást ép oly ke­
véssé találná indokoltnak, mint a hogy nem 
találta indokoltnak a Szerbia ellenit.

BéCS, nov. 14. (Alsóház.) A kormány benyúj­
totta a törvényjavaslatot az ujonczjutalék-kivetést 
illetőleg az 1877-dik évre. Herbst kijelenti, hogy a 
bizottsági jelentés a büntetőtörvényről még ezen 
ülésszak folyamában fog a házzal közöltetni. A ház 
108 szóval 73 ellenében elvetette Zalinger azon in­
dítványát, hogy a miniszterelnök válasza a helytar­
tókhoz intézett köriratot illetőleg tárgyalás alá vé­
tessék. Miután a politikai közigazgatás reformja fe­
letti vitában Kronawetter (ellene) Wittmama (mel­
lette) és Hohenwart (ellene) beszéltek — az ülés 
Hohenwarth rosszulléte miatt befejeztetett

Szt.-Pétei’Yár, nov. 14. A „Regierungs­
anzeiger“ közli Gorcsakoffnak ^n-dikén kelt 
köriratát, melyet Oroszország külföldi képvi­
selőihez intézett. A körirat azt mondja: Szem­
ben Törökország erőszakoskodásaival, melyek 
az orosz kabinet fáradozásai daczára is tarta­
nak, a czár erősen el van határozva a kitűzött 
czélt elérni, szükségesnek találja tehát a had­
sereg egy részének mozgósítását. A czár nem 
akar háborút, s a lehetőt meg akarja tenni, 
hogy azt kikerülje, de nem akar előbb nyu­
godni, mig a szükségeseknek talált humánus 
elvek Törökországban teljesen biztosítottaknak 
nem tekinthetők.

Belgrád, nov. 14. A török jelentésekkel szem­
ben hivatalosan megállapittatik, hogy Deligrád soha 
sem adatott fel a szerb hadsereg által, és hogy tö­
rök katonák soha sem léptek rá; ép oly kevéssé tör­
tént csata Deligrád előtt, kivéve Glagovában, a hol 
a törökök visszavettettek : Deligrád es Krusevátz 
tehát a demarkáczionalis vitán kívül maradnak.

Róma, nov. 14. Az „Italienische Nach­
richten“ arról értesül, hogy az olasz kormány 
a Konstantinápolyban tartandó konferenczián 
részt fog venni, de feltételt nem fog kikötni, 
csakis konstantinápolyi követe által fogja ma­
gát képviseltetni.

Páris, nov. 14. Hobonlobe ideérkezett; Salis­
bury hétfőn utazik el Konstantinápolyba.

Raguza, nov. 14. A demárkáczionális 
comissió e hó 20-án kezdi meg munkálatait. 
Egyes felkelő főnökök, köztük Mussich is, meg­
tagadják a fegyverszünet elismerését; Mussich 
a Búbra vidéket Mostár és Stolacz között 
szándékozik fellázítani. Mouktár pasa a téli­
szállásba vonul a Suma kerületben.

Brüssel, nov. 14. A „Nord“ arról érte­
sül, hogy az angol konferenczia javaslatok a 
török birodalomnak csak integritását, nem pe­
dig annak függetlenségét illetik. A „Nord.“ 
üdvözli Derbyt, hogy javaslatai közül egy a 
valódi tényállásnak megnem felelő formulát

kizárt; az angol propositiók alakja azon re­
ményre jogosít, hogy Anglia az elengedhetlen 
garancziák egyikétől sem fogja beleegyezését 
megtagadni, a czár Moszkvában tartott beszé­
dének fogadtatása a londoni lapok által csak 
megerősíti ezen reményt.

Moszkva, nov. 14. Az esküdtszék Strousberget 
száműzetésre a külföldre, Landauf, Poljanskit és 
Borrisowskit száműzetésre Tomskba, illetőleg Ole- 
netzbe és Selimmacliert négy havi börtönre ítélte el.

London, nov. 14. A „Times“ azt re­
ményű, hogy Törökország nem fogja a konfe­
renczia elfogadását késleltetni, és felemlíti azon 
lehetőséget, hogy Derby lord egy ilyen haloga­
tás által arra kényszerittethetnék, hogy Elliot 
visszahívását rendelje el. A „Times“ azon esz­
mét pendíti meg, hogy Bosznia és Herczegovina 
megszállását a francziák által kell eszközöl­
tetni.

Róma nov. 14. A végleges választási ered­
mény: 421 haladás párti és 87 mérsékelt párti.

Szt.-Pétervár, nov. 14. A „Russischer 
Invalide“ közli a császári rendeletet a 6 had­
test felállításáról az odessai, Charkow! és kiewi 
katonai kerületekben állomásozó hadosztályok­
ból; a működő hadsereg 4 hadtestből fog 
állani; a főhadvezér Miklós nagyherczeg, a 
czár testvére; a táborkari főnök Nepokoi- 
csitzky; a tüzérségi főnök Masoeloki; a mér­
nökkari főnök Depp; kórház inspektor Stol- 
zenwald; a tábori kapitány Tónin tábornok; 
csapatparancsnokok Barklayde, Folly, Ra­
detzky, báró Krüdener, Woronzoff, Sebachofsky 
és Wanowszky tábornokok lesznek. Az inten­
dáns Ahrens.

Konstantinápoly, november 14. (Az 
„Egyetértés“ távirata.) A „Vakít“ jelenti,hogy 
a portánál tartott tanács elhatározta, hogy a 
konferenczia-javaslatra csak akkor fogja a vá­
laszt megadni, ha a kormány a tárgyalás alap­
járól tudomást vett és azon bizonyosságot meg­
szerezte, hogy a konferenczián más kérdés 
nem fog érintetni. Drummond admirális ideér­
kezett. Itt nagy hideg uralkodik, és hó esik.

Becs, nov. 14. Hitelrészv. 141.40. Galicziai 205.— 
Államvasut 257,75 Rente 61.45 — 1860-as 109.25 — 1864-es 
130.—. — Ezüst 109.25. — London 124.80. — Unio-banlc 
—.—. Általános épitőbank —. —. Angol-osztrák 71.75. Lom­
bard 78.75 — Tramway —— Ilitelsorsjegy 157.50 
Napoleond’or 10.01.— Arany 6.01. — Frankfurt 60.75.— Po­
rosz pénzutalvány 61 45. Török sorsjegy 12 75. Angol épi­
tőbank —.

Bécs, nov. 14. Magyar földteherm. kötvény 74.75 
Salgó-Tarján —. Magyar hitel 107.75 — Magyar zálog­
levél 85.50. Erdélyi —. —. Magyar keleti vasút 27.------
Magyar sorsjegy —. Magyar földhitel 28 50. Magyar vasúti 
kölcsön 96 — Anglo-magyar —.—. Franco-magyar bank 
—. Alföld 96 — — Magyar észak-keleti lasut 93.75 
Kelet-vasúti elsőbbségi kötv, 57.—. — Tiszai vasút 174.50 
Municipal^ bank 10 50

Éjjeli posta.
A keleti kérdés tárgyában lord Derby 

egy, f. h. október 30-án kelt sürgönyt intézett a pé- 
tervári angol követhez, melynek lényegesebb pontjai 
rövidre vonva a következők:

Az angol kormánynak okai voltak hinni, hogy 
a hatalmak jószolgálatai Szerbia és Montenegró 
részére elfogadhatók lennének, s utasította a bel­
grádi főkonzult augusztus 13-án, hogy közbenjárást 
ne javasoljon ugyan, de adja tudtára Milán fejede­
lemnek, hogy Anglia szívesen venné, ha a hatal­
makhoz jó szolgálatokért folyamodnék.

Aug. 24-én White, a belgrádi angol konsul 
jelentette, hogy Milán fejedelem a hatalmak köz­
benjárásáért folyamodott, s hogy kívánatos lenne, 
bogy Montenegro is belevonassék a békéltetés 
ügyébe.

Az angol kormány e jelentést örömmel fo­
gadta és sietett a hatalmakkal közölni. Miután ebbe 
úgy Montenegro mint a hatalmak beleegyeztek, 
Anglia a török kormánynál egy egyhavinál nem rö- 
videbb fegyverszünetet ajánlott, mit azonban a 
porta elvetett.

Szept. 14-én a közbenjárást javaslatokra a 
porta egy emlékiratban válaszolt, mely a békefölté­
teleket foglalta magában. Montenegróra nézve a 
porta a „status quo “-hoz ragaszkodott.

Szept. 17-én jelentette Buchanan, hogy a porta 
elrendelte az ellenségeskedések beszüntetését, és 
pedig szept. 25-ig.

Szept. 18-án az angol kormány utasította 
Elliotot, hogy jelentse ki a portának, miszerint áz 
ellenségeskedések beszüntetését az angol kormány 
fegyverszünet gyanánt tekinti azon reményben, hogy 
a fegyverszünet szükség esetében megliosszabbittas- 
sék. Később arról értesült az angol kormány, hogy a 
török kormány elutasította a fegyverszünetet s kész a 
békeföltételek fölött alkudozni a többi hatalmakkal. 
Az angol kormány a többi hatalmakkal folytatott ér­
kezések után a következő föltételeket javasolta: 
Szerbia és Montenegró részére a „status quo“; ön- 
kormányzati közigazgatás Bosznia és Herczegoviná- 
ban; kezesség, hogy Bulgáriában hasonló fog tör­
ténni. A sürgöny fölemlíti, hogy Ausztria-Magyar- 
ország idegenkedik a helyi és közigazgatási auto­
nómiától, mire Anglia azon választ adta, hogy 
adófizető államok alakítása nincs tervben.

Szept. 21-én Elliot a következőt követelte a 
béke alapjául: Montenegró és Szerbia részére a 
statusquo, a porta Írásban kötelezi magát a helyi 
önkormányzat életbeléptetésére.

E javaslatok szept. 26-án a portával közöltet­
tek ; 24 én jelentette Elliot, hogy a porta visszauta­
sította a fegyverszünetet, ellenben az ellenségeske­
dések beszüntetését okt. 2-áig el akarja halasztani. 
Ezt Milán ellenezte. Az angol kormány csodálko­
zott azon, hogy Szerbia közbenjárásért folyamodott, 
s most a liarcz megszüntetését még sem akarja.

Szept. 26-án Suvaloff közölte az orosz kormány 
azon elhatározását, hogy a föltételek visszautasí­
tása esetében Bosznia egy osztrák-magyar s Bul­
gária egy orosz csapat által szállatnék meg.

Ekkor következett Gorcsakoff hatheti fegy­
verszünetre vonatkozó javaslata.

Okt. 12 én jelenti Elliot, hogy a porta hatheti 
fegyverszünetet ajánl.

Okt. 19-én Bismarck herczeg kijelentette, hogy 
a német kormány nem fogadja el a hatbavi fegyver- 
szünetet.

A sürgöny aztán igy végződik : ő fölsége kor­
mánya úgy találja, hogy a mostani háború foly­
tatása annyival sajnosabb, mivel fölösleges, min t- 
hogy általa nem érhetők el oly czélok, melyek békés 
utón jobban elérhetők nem lennének. 0 felsége

kormánya mindent elkövetett, mi hatalmában állt, 
az ellenségeskedések megszüntetésére. Azt hitte, 
hogy ez bosszú fegyverszünet által elérhető lesz, 
minélfogva e javaslatot azon meggyőződéssel tá­
mogatta, begy a fegyverszünet békét jelent. Saj­
nálja, hogy mások tanácsai követtettek, s igy a 
helyzet bizonytalansága folytattatott a kereske­
delmi és mezőgazdasági pangással együtt, mely 
abból Szerbia és Montenegróban s a szomszé­
dos tartományokban támadni fog. Nem tud­
hatja, mi lesz a háború vége az abban részve­
vőkre nézve, mint pusztulás, s örömmel fogadna 
minden javaslatot, mely a dolgok ez állásának vé­
get vetne.
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díj jegy-
számra
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remény
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sorozat-
szám­
ban
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1913 5 1000 10335 1 1000
2171 3 1000 5 5000
2269 18 1000 10959 16

19
1000
10002276 5 1000

19 1000 11494 16 1000
11531 13

18
1000

10000
2752 2 1000
4001 2 5000 11696 q 1000
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4931 16 1000 12203 19 1000ennnűüö*
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13530 20 10005522 10 1000
13956 10 3000006163 2 1000

15 5000 14362 11 50000
17 5000 15050 14 1000

6261 2 5000 15062 4 100000
6657 9 1000

5000
15951 13 5000

17 16 1000
7222 6 1000 16072 18 25000
7226 17 5000 16659 18 1000
7674 6 1000 19 1000

11 5000 17461 5 1000
8492 7 1000 19226 14 1000
10233 14 5000 19754 3 1000

19 1000 19792 15 5000

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti gabna és értéktőzsde. Budapest, nov. 14. 

Kész búzában ma kevés kínálat, s tartósan jobb vételkedv 
mellett a forgalom csak körülbelül 12X00 m. mázsa volt, de 
az árak iránya olyan szilárd, hogy 5—10 krral drágábban 
kelt a búza, mint tegnap, a többi gabnanemüekben az árak, 
s az irány változatlan.

Határidőüzlet búza tavaszra 11.55—11.65; 
rozs tavaszra 9,75—9.90 ; zab tavaszra 8.14- 8.21 ; tengeri 
bánsági május—júniusra 6.40—6.45.

Értéktőzsde. A mai forgalom nagyobbrészt, üzérkedő 
papírokra és aranyvalutákra szorítkozott, a hangulat a pa- 
pirpiaczon igen lanyha volt, mig valuták emelkedve vásárol­
tattak. Befektetési és helyi értékek egészen elhanyagolva 
maradtak.

Az előtőzsdén osztr. hitel ré-zvények 143.60— 
142.30-ig magyar hitel részvények 108on, voltak forga­
lomban.

A déli tőzsdén osztrák hitel részv. 146— 
141.50-ig magy. bitelrészvények 107.75-ön, magy. földhitel­
részvények 28.25-ön adattak el. Pesti közúti vasutrészvények 
156-al magy. sorsjegyek 70"75krl voltak keresettek. Váltók 
német helyekre 61.35-on, 20 frankos aranyak 9.99-en, mark­
jegyek 61.30—61.40-ig keltek.

Bécsi gabnatözsde. Búza őszre 11.80 -11.70, Rozs 
őszre 10,20—10.40, magyar 10.00—10.15. Zab őszre 8.10 — 
8.20, tavaszra 8.48—8.15. Tengeri novemberre 6.40—6.50, 
deczemberre 6.45—6 50 tavaszra 6.95—7 frt.

Bécsi értéktőzsde. Az előtőzsdén kedvezőtlen hangu­
lat uralkodott, az értékpapírok csökenve, valuták pedig emel­
kedve hozattak forgalomba; osztr. hitel 141.80, angol 72, 
magyar hitel 106, 20 frankos arany 9.99*/».

Az első budapesti gőzmalom részvénytársa­
ság ma d. u. rendkívüli közgyűlést tartott Rózsa 
Lajos elnöklete alatt. Letétetett 656 részvény, s igy 
a közgyűlés határozatképes volt. Napirenden volt a 
budai gyártelep-gőzmalom megvásárlásának ügye. 
A vétel tekintetében a választmány a gyártelep 
birtokosával az angol-magyar bankkal már forma- 
szerű egyezményt kötött, melyet helybenhagyás vé­
gett terjesztett most a közgyűlés elé. A megálla­
pított vételár 215.000 frt, mely összegből 127,673 
frt 58 kr a telekre és az épületekre, 87.326 forint 42 
kr pedig a berendezésekre esik. E vásárlást a vá­
lasztmány azért tartja czélszerünek, mert nem vár­
ható, hogy most, midőn a malmok berendezési költ­
ségei oly tetemesek, újabb malmok épüljenek s igy 
a társaság üzem-körének különben is tervezett ki- 
szélesítése csak ajánlható, annál inkább, mert a 
társaságőrleményeinek fogyasztási köre évről-évre 
gyarapodik. A budai gyártelep telke 2873 E3°; 
rajta malom, raktárak, lak, istálló és melléképü­
letek vannak. A malom 24 őrlő és négy tisztitó 
gépre van berendezve; a gépek és kazánok újjá ala- 
kitvák s minden követelményeknek megfelelnek. A 
malom berendezése azonban elavult, tehát teljesen 
átalakítandó. Ez körülbelül 100,000 frt költséget 
fog igényelni, s jövő júliusra befejezhető lesz. Az 
egész ipartelep költségei a vételárral, átiratási ille­
tékkel, uj berendezéssel és időközi kamatokkal mint­
egy 350,000/rtra rúgnak. Ez a társaság harmadik 
malma lesz; a másik kettő az aránylag olcsóbb te­
lek daczára 1.100,000 írtba került, tehát ez teteme­
sen olcsóbb. A választmány azért is ajánlja a vételt, 
mert a tartalék tőkék a kiadást eléggé fedezik s a 
társaság pénzügyi helyzete nem szenved jelentékeny 
változást s a telep közelsége a kereskedelmi forga­
lom egységét fenntartja. — A közgyűlés nemcsak 
hogy jóváhagyta az ipartelep ajánlott megvételét, 
hanem Dr. F loch indítványára a választmánynak 
még köszönetét is szavazott a jutányos vásárért. 
Ezután a közgyűlés megadta az engedélyt a beren­
dezés átalakítására az előirányzott összeg erejéig, s 
ezzel eloszlott.

A Magyar Földhitelintézet igazgatósága több 
felügyelő bizottsági tag jelenlétében tegnap tartá 
ez évben tizenkettedik kölcsön engedélyező ülését, 
melyen hatvanöt földbirtokosnak összesen három­
száz ötvenkétezer forint értékű papír- és részben a 
aranyzáloglevél kölcsönt szavazott meg. E kölcsö­
nök 2/s ad része 1000—5000 frtos összegű és kisebb 
birtokokra adatott; a többi pedig 5000 írtnál na­
gyobb összegekben nagyobb birtokokon oszlik meg.

Az 1860-iki 200 millió frtos osztrák állam­
kölcsön 1876. aug. 1-én kihúzott f. évi nov, 2-iki 
kihúzott nyerőszámairól szóló kimutatás. 1876. au­
gusztus 1-én kihúzott 85 sorozat:

507 633 803 1761 1826 1849 1913 2004 2136
2171 2269 2276 2752 2767 3328 3902 4001 4749
3931 5133 5259 5332 5522 6163 6161 6657 6768
7222 7226 7288 7674 7941 8459 8492 8603 8671
8722 9615 10233 10335 10959 11055 11170 11444 
11494 11531 11696 12119 12203 12260 12864
13258 13364 13556 13570 13684 13705 13743
13916 13956 14319 14362 14748 14818 14823
15010 15050 15062 15378 15851 16053 16072
16188 16365 16659 16741 17461 18155 18820
18967 19482 19754 19792,

Kimutatása a kisorsolt 85 sorozatnak, és az 
azokban foglalt dijjegy-nyerőszámoknak. melyekre 
600 írton felüli nyeremény esik.

Ezen kisorsolt 80 sorozatokból a

A fent elő nem sorolt dijjegy-nyerőszámokra, 
melyek a kisorsolt sorozatokban benfoglaltatnak, 
a 600 forintos legkisebb nyeremény esik. A nyere­
mények kifizetése 1877. évi február hó 1-jén fog 
megtörténni.

A gabnakivitel ügyében; a Dunagőzliajózási 
társaság és az osztrák államvasut között egyez­
mény jött létre, mely szerint az Lj-Szönyre hajóval 
megérkezett gabna Bécsbe és Bécsen túl nyugati 
irányban az osztaák államvasuion csekély kezelési 
dijon kívül ugyanazon fuvartételek szerint szállit- 
taiik tovább, mint a dunagőzhajó társulat hajóin. 
Ezen intézkedés most különös fontossággal bir azért 
mert a tél beköszöntővel a hajóforgalmat hova-előbb 
be keilend szüntetni.

A Dunapözhajózási társaság mint jeleztük, vo­
nakodik teljesíteni a kormány azon követelését, hogy 
magát a kereskedelmi törvény értelmében Magyar- 
országban is ezégbejegj eztesse. Az osztrák kereske­
delmi minisztérium is támogatta a társulatot, a közle­
kedési minisztériumunkhoz átiratot intézett, melyben 
a társulat nemzetközi állására [utalva kivételt akar 
ennél tétetni. A magyar kormány felelt is ez át­
iratra és állítólag fenntartotta ja törvényre alapított 
követelését. Valószínűnek állítják, hogy a kérdés az 
eddigi tervnél hamarább fog megoldatni, mi 
azonban alig hihető.

A közös hadsereg liadfölszerelése. A földmi- 
velés-, ipar- és kereskedelemügyi minisztérium az 
orsz. m. iparegyesület igazgatóságához a csász. 
kir. közös hadseregnek az 1877. évi hadfelszerelési 
szükségleteinek beszerzése teli 
fölhívások és szerződési tervez
E fölhívásban lótakarók, téli __„OJ_____
rók, vadászkalapok, uhlános-sa okák, csuklyák, kü 
lönféle gombkötő és paszomány os munkák, sárgaréz 
és cingombok, sarkantyú és kengyel,különféle bádog­
edények, kürtök, különféle palaczkok, tábori üvegku­
lacsok, forgók, köteles és nyerges munkák szállítá­
sára pályázat nyittatik. — A pályázatok legkésőbb 
f. é. decz. hó 15-ig bezárólag a1 cs. kir. közös had­
ügyminisztérium igtató hivatalában benyújtandók

intetébeni pályázati 
étét beküldötte. — 
és nyári ágytaka-

Midőn a közös hadsereg föl
teinek pályázatára az illető ipar____ aJ________
nel fölhívjuk, megjegyezzük, hagy a pályázni szán­
dékozók a szállítandó tárgyak mennyisége és minő­
sége, nemkülönben az ezekre n 
föltételek tekintetében közelebbi
kint 8 tói 3-ig az országos m 3.o< _r_________
helyiségében (Budapest IV. Rároly-körát 10. sz.) 
szerezhetnek.

Iszerelési szükségle- 
"osok figyelmét ezen-

ouatkozó szerződési 
betekintést napon- 

agyar iparegyesület

A gabonáshajók forgalma.
— nov. 11. --

Megérkezett Budapesten : Fre
ja, megrakva Solton saját számláján 
1500 mtrm. zabbal — Braun Ignác
Duna-Földváron Bisitz Hermann es Dávid számára 17vU

und Jakab tiai „Máriá“- 
750 mtrm. rozszsal és 

,Szává“-ja, megrakva

„Macedóniába, meg-mtrm. különfélésel. — Perity Józse* __________
rakva Iiánovozán a magyar hitelbank számára 4200 mtrm. 
zabbal.

Árverések, csödügyek, (kivona|t a „BudapestiKözlöny“ 
nov. 14 ki számából): Lak (Misko'cz) jan. 11. özv. Demo 
Józsefné fekvőségei 7-564 frt. — Nagy-Szeben decz. 19. Im- 
berus Nikolae ingatlanai 2138 frt. — Makó decz 15. Bénák 
János ingatlana 2401 frt. - Liebling (Temesvár) nov. 28; 
Plocher Lajos háza és urb. telke 2018. frt. — Ipolypásztó 
(Ipolyság) nov. 23 Pomori András ingatlanai 715 frt és 3033 
frt- — Atány (Eger) nov. 30. Barát Sámuel ingatlanai 1185 
frt. 118 frt. 500 frt. 2004 frt. és 1.107 frt. — Karacs-Keszi 
(B, Gyarmat) nov. 29. özv. Bakó Istiánné birtoka 2502 frt. 
Hrussó (Ipolyságh) nov. 23. Adamov Pál ingatlanai 3289 frt. 
és ingóságai 318 frt. — Losoncz növi 30 Pongó Pál háza és 
földjei 3594 frt. és 110 frt. — Panróla (Szatmár) nov. 14. 
Asztalos Antal birtoka 6728 frt. — jablonitz (Szenicz) decz. 
14. malma 15,000 frt. — Felső-Nyék (Tamási) nov. 29. néhai 
Szabó Ferencz háza 2500 frt. telke 2233 frt. és szöllője 452 
frt. — Maros-Vásárhely decz. 21. Rosa Pál ingatlanai 6544 
frt. Nyíregyháza decz. 13 Kállay Ákosné birtoka 90,000 frt. 
— Dorogh (Nánási nov. 23. Debrjeczeui István ingatlana 
3642 frt. — Ó-Pécska (Arad) decz. 11. Engel János ingatla­
nai 1700 frt. és 400 frt. — Budapest decz 7. Pablatsek Fe­
rencz csömöri úti ingatlana 6167 frt

Csődök : Moreczky Mór homonnai (S. A. Ujhely) la­
kos —, Orosz Józsefné szatmári lakos —, néhai Roth Károly 
váczi (Pest) szappanos —, Stadtrukker Mihály nagyváradi 
lakos —, Stern Adolf homonnai (8. A. Ujhely) lakos és 
Söhirmbrand Antal budapesti építőmester ellen.

B'UD.A.IE’JSSTI SZIITJLi.A/E'OIC.
Szerdán, november 15 én, 1876.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Az idegen nő.

Színmű 5 felv. Irta Ifj. Dumas. 
Személyek:

Halmi : Gábori

Szivkírály, 
UNoé 

!SZ

De Septmonts,
Maricau Szigeti József Mámc
Remonín Bercsényi
Gérard Náday
Clarkson Feleki 'TSzem,
Des Haltes Kőrösm- zei Kám,
D’Ermelines Halmai Jafet,
De Bernecourt Pintér |Sára,
Calmeron Benedek Zóé,
Mistresse Clarkson Felekiné jJudith, 

Fizdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
A vízözön. 

Látványos színmű 5 felv. 
Személyek:

Lukácsiné

Vízállás és időjárás.
Budapesten nov 14. l.l7 m. 0 fölött felhős 
Pozsonyban nov. 14 1.97 m. 0 olött felhős
M. -Szigeten nov. 14. 0.84 m. 0 ölött száraz 
Szatmáron nov. 14. 0.61 m. 6 fölött száraz 
Tokajban nov. 14 0.40 m. 0 fölött köd 
Szolnokon nov. 14 0.18 m. 0 Fölött hó. 
Szegeden nov. 14. 0.70 m. 0 fölött hó. 
Aradon novem. 13. 0.77 m. 0 alatt havaz.
N. -Becskerek. nov. 12. 0.05 m. ( alatt, havaz. 
Bezdánnál novem. >3 1.89 m. 0 fölött esős 
Verbászon nov. 13. 1.71 m. 0 fölött száraz 
Eszéken novem. 14. 1.39 m. d fölött hó 
Mitroviczon nov. 13. 1.58 m. 0 fölött felhős. 
Zimonyban nov. 13.1>9 m. 0 fölött száraz.

Együd 
Szil;lay E. 
Tihanyi 
Zádor 
Tiszai 
Solymosi 
Klárné 
Pártényiné 
Dancz Nina 

Kezdete 7 órakor.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

Nyilt-téi'.
Legújabb iparlovaság.

5 Rövid időben szaporodnak olyan esetek, 
hogy ismeretlen, minden üzleti hírnevet nélkülözendő 
egyének régibb és általános elismert házak ezég- 
aláirásai használata által a közönséget félrevezetni 
szándékoznak. Ezen a csalással határos kezelések 
szomorú következményeit a károsultak gyakran csak
hónapok és évek után veheti & 

Rothschild és Társa nevű széde 
e világhírű ezéget fonákon után

észre, mint ezt a 
gő-társulatnál, mely 
ózta szemlélhetni. —

Hasonló esemény az, mely az ismert, Bécsben
létező „Merkur“ váltóüzle 
óvó-intésre alkalmat szolgáltat,
sóink becses figyelmébe ajánljuk.

kezelőségének egy 
s melyet a t, ez olva-

A Pruszka Bohnnitzi segélljzö bizottságtól.
35. sz.

Tekintetes biztositó társaság „VICTORIA“.
A folyó év október 22-én [Pruszka és Bohnnitz 

községeket elpusztított tűzvész; után, már 4 nap 
múlva tehát október 26 án a tisztelt társaság 
ügynöke Ságby Antal a helyszínén megjelent, a tisz­
telt társaságnál biztosított épületeket ernyedetlen 
szorgalommal, azonnal felvette, a liquidationál az 
igazság és lelkiismeretesség mérlegét vette irány­
adóul s a károsultaknak járó pénzösszegeket már 
november 8-ikán a legnagyobb részben posta utján 
kézbesítette.

Eltekintve attól, hogy a gyors segély kétsze­
res segély“, ez oly tett, mely hálás elismerésre szá­
mot tarthat! s az itt alakult segélyző bizottság ked­
ves kötelességének tartja, úgy a tisztelt társaságnak, 
de különösen ennek ügynöke Ságby Antal urnák 
ezennel a legőszintébb köszönetét nyilvánítani.

Kiváló tisztelettel maradt 565—1.
Pruszkán, 1876. nov. 9-én.

Teczelszky János, s. k. Kubiuyi György, s. k.
bizottsági tag. a segélyző bizotts. elnöke.
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VODIANER F.
budapesti nyomdatulajdonoBnál, (IV. megyeháztér 9. sz.) megjelent

az

ORSZÁGOS TÖRVÉNYEK
és az összes

MINISTERI RENDELETEK 
hivatalos kiadása,

és nála épngy mint minden hiteles könyvkereskedő által kapható
Az orsz. Törvények 1873. évi kiadásai:

2 írt 60 kr.

40

4 frt 40 kr- 
2 - 80 „ 

80 „

Országos Törvénytár (Corpus Juris). Ára tűzve teljes pld.
Törvények gyűjteménye 8-dr. egy kötetben fűzve teljes pld 

„ „ díszesen kötve ......
„ „ zsebkiadás, finom vélinpapiron
„ „ „ díszesen kötve
„ „ tót nyelven (I—XXVI. t. ez.) .

Landesgesetze ........................................................................... 1 „ 60
Magyarországi Rendeletek-tára. 8-dr, egy kötetben fűzve

Az orsz. Törvények 1874. évi kiadásai:
Országos Törvénytár (Corpus Juris) Ára fűzve teljes péld. . . S 
Törvények gyűjteménye 8-dr. egv kötetben fűzve teljes pld. . . 1

„ „ díszesen kötve................................................. :
„ r zsebkiadás finom velinpap...............................1
„ „ zsebkiadás díszes kötésben .... ‘i

Landesgesetze .................................................................................. 1
Magyarorsz. Rendeletek-tára 8-dr. egy kötetben fűzve ... 4

Az orsz. Törvények 1875-ki kiadásai:
Országos Törvénytár (Corpus Juris). Ára fűzve teljes pld. . .
Törvények gyűjteménye 8-dr. egy kötetben fűzve teljes pld. . .

díszesen kötve.................................................... 3
„ „ zsebkiadás, finom vélinpapiron....................... 3 „ —
„ - T díszesen kötve ............................. 4 „ —

Rendeletek Tara..................................................................................3 „ —
Landesgesetze-Sammlung (I—XLV. G. A.)........................................ 2 , —

Az orsz. Törvények 1876-ki kiadásai:
S-adrétben I.—IV. füzet (I—XXXVI. t. ez.) Ára a 4 füzetnek . . 1 frt 80 i
16-odrétben I.—V. füzet. Ára az 5 füzetnek................................... 2 frt ___ 1

Külön kiadások füzetekben:
1874. Vili. t. ez. és Ministeri-rendeletek a métermérték behozata­

láról, ábrákkal................................................................— 50
Ugyanaz német és horvát nyelven egyenkint . . . . — ” 50

1874. évi XXXIV. t. ez. ügyvédi rendtartás...................................— a 20
1874. évi XXXV. t. ez. a királyi közjegyzőkről....................... — 30

Ugyanaz német nyelven.................................................. — ” 30 '
1874. Szabályrendelet: fogházak és börtönök kezelése (bör­

tönügy) ................................................................................ — „ 60 ,
1874. Birói ügyviteli szabályzat (rovatozott mintákkal.) . . I B 20
1874. VII. t. ez. a földadó szabályozásáról ............................. ........ 20 '

Ugyanaz német és román nyelven egyenkint . . . . _ -/q ’
1875. a m. k. föld-, ipar- s keresk. minister szabályrendelete 

„a mértékhitelésités körül követendő eljárás részleteiről“
az összes mintákkal.......................................................... ........ 50
Ugyanaz német nyelven............................................... " _ ” 50 "

1875 Kereskedelmi Törvény kiegészítő rendeletekkel (zsebkiadás) 1 ” _ *
Ugyanaz német nyelven (zsrbk.)......................................... ........ ” gg ”

1875. Belyeg-, illeték- és adótörvények iXIX—XXX. t.cz. zsebk.) — ” 50 * 
1875. Stempel-. Gebühren- und Steuergesetze (XIX—XXX. G. A.) — 50 ”

Lőpor,
svájezi és angol, továbbá robbanó por, Dynamit, gyujtókanócz, gyutacs,
töltények, valamint minden néven nevezendő lő-és robbanó-anyagok kaphatók

je mm je n
I-ső magyar királyi lőpor-főraktárában.

Iroda: váczi utcza 12. sz., az udvarban 13. sz. Fennáll 1850 óta.
Lőpor-árak:

1 kilo legf. svájezi vadászpor dobozban.......................2 frt 20 kr.
1 kilo angol fehér vadászpor vászonzacskóban . . . 4 frt 60 kr.
A láda és bepakolásért 1 kilónál 25 kr, 2 kilónál 30 kr, 3 kilónál 40 kr, I 

5 kilónál 50 kr lesz számítva.
WtT Megrendeléseknél az ár egyúttal! megküldését kérném,

A hires 30 éves valódi szyrmiai

zárda-szi I voriumnak
egyedüli főraktára Budapesten:

EDER ANTAL GYULA zongora-üzletében (váczi utcza 12.)|
létezik.

Ára nagy pezsgő-üvegben 1 frt 20 kr, pintes üvegben 2 frt. 
Szétküldések, előpénz és utánvétel mellett, minden irányban mindenkor 

pontosan teljesittetnek. 534 10-7

Dr. Handler lér
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész,

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű
IT (HL «» ®

BETEGSÉGEKET
az öníertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt) :

3; ^*u.g'3rcsosz-ü3^"ü.lése32:Qt:

4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehér-
1 Olyast, és az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket;
Rendel 9nyflh0lyia- ^etf9sf9eit és mindennemű vizelési nehézségeket.

endel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és
estve 7 órától 8-ig.

Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 3-ik szám
8 . 1W.?',™ yálosház-«tcza sarkán. (Rottenbil- 

Itijfele házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn. 
Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

es a gyógyszerek megküldenek.

Intés.
Nehány nap óta Budapesten valami Politzer Zsigmond nevű ur újonnan nyitott 

üzletét feldicséri, azáltal, hogy „a Merkur bank- és váltóüzlet kezelősége“ czimet hasz­
nálja. Hirdetményéből kitűnik, hogy főképen részvények és ígérvények eladásával 
foglalkozik és vevőket keres.

„A „Merkur“ váltóttzleti kezelőség“
neve alatt 15 év óta Bécsben fenálló vállalatunk úgy az osztrák-magyar birodalomban, 
mint a külföldön is nagy előfizetői- és vevőkört szerzett magának és szigorú, becsületes 
vezetése által szilárd állást vívott ki magának.

Ha már most szinte ezen üzletre, melylyel mi szilárd módon

„Merkur váltóüziet kezelősége“
czime alatt foglalkozunk, egy csak ma vagy tegnap óta fenálló „vállalat“ ugyancsak 
„Merkur bank- és váltóüzlet kezelősége“ czimet választja, úgy az egy nyilvános félre­
vezetésre számított, illemtelen kiaknázása üzletési hírnevünknek.

Ezen a tűrhetőség határán túlterjedő kihágást mint ilyent bélyegezvén, kötelezve 
érezzük magunkat egyszersmind figyelmeztetni, hogy mi: Budapesten fióküzlettel nem 
bírunk, hogy mi semminemű összeköttetésben a nevezett üzlettel nem állunk, hogy 
a mi vállalatunk székhelye úgy mint ezelőtt, most is egyedül csak Becsben, 
Wo II zene 13 létezik és kinyilatkoztatjuk, hogy mi részvényeinket és Ígérvé­
nyeinket stb. melyek azonkívül még C o h n C h. aláírással is ellátvák, soha 
utazó ügynökök által el nem adattuk.

A „Merkur“ váltóüzlet kezelősége
Becsben, Wollzeile 13.

LAMPEL R. könyvki-] 
adóhivatalában kapható:

KÜLFÖLDI SZINMÜTÁR.
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Bécs, 1876. nov. 12-én.

jós óbb

________ egyesült gyári-raktár.

■ROTHAUSER TESTVÉREK
rfinlicli>8zda8Mon7ok számára, 
cans Ékszerek, evő- és kávéska- 

*- Jnalak, leves- és teimeritők

a

•inalak, leves- és tejmeritők, 
mindennemű és nagyságú tá­
nyérok, kávéőrlők, vasalók, 
theakészletek, gyorsfűzők, 
és kávégépek.

Broncz-lrókészletefc. 
lő) 12, egész 14 darabból 
állók 3 írttól egész 20 írtig, 
gyertyatartók, girandolok 

oxíd. pakfong-, alpakka- és 
ujezüstből.

Bőrnemiiek.
Pénztárcák, erszények, női 
táskák, lábzsákok, szivartar­
tók, jegyzőkönyvek, albu­
mok vászon-, chagrain-, bor- 
jubőr- és bagariából.

Kefenemilek.
Fejkefék, ruha-, kalap- és 
vászonykefék, haj-, por- és 
felfűzni való fésűk szaru és 
elefánt csontból és teknős- 
bcka-hátból.

CO

Rugantyu-nemllek.
Ágybetétek, köpenyeg, ön- 
clystyre és szab. tejbehuzók, 
nyakék cs fülbevalók, me- 
daillonok, karperecek, haj- 
tük, ülő- és ágyvánkosok.

Öltözék-szerek. 
S:-appan, mindennemű iilat- 
szer, francia és angol, kö­
zönséges, finom és legfino­
mabb, hercegnő-viz, cosirc- 
tique, s valódi poudrede Eiz.

r* Gyémántot pótoló ék- 
“] szerek,

reális I’ierre de Strasse, nyakékek,
Ifülbevalók, medaiIlonok, tűk,

keresztek, gombok és női| 
gyűrűk.____________

Nyakravalók.
Nők számára selyemből, chi- 
nai kreppből, serge-selyem- 
ből, simán és tarkán. —
Urak számára szalon-nyak­
kendők, csokrok, lavalliére- 
ek, regátt-ok, oxtord-, se­
lyem- es atlaszból.

Legyezők.
Feketén és színezve minden 
nemben, 1 írttól 20 frtig.

Elefánt-csont- és teke- 
nőcből, úgyszintén minden­
nemű báli legyezők

Gyapot-árak.
Harisnyák gyermek és nők 
számára, mindennemű láb- 
ravalók fiuk és urak szá- 

*5 S mára. Kendők gyapjú- és 
merinóból.

Talmlarany.
Nyakékek, fülbevalók, gyű­
rűk, készletek, kézelő- és 

.„ inggombok, óraláncok, kar-
Jtí1 perecek simán cs zománco­

zott és keresztek.

Játékszerek.
Bábuk 10 krtól 5 frtig, gé­
pezettel 1 írttól 20 frtig, 
mindennemű bohócok, kü­
lönböző Fröbel-féle játékok, 
épitöszekrények, köbök, por­
cellán étszerek, bútorok, 
konyhák és szobák berende­
zéssel együtt, kardok, és 
fegyverek, dobok és trom­
biták, lovak és velociped-ek.

Tájt és borostyáimemliek. 
Sziyarszopókák és pipák,!" , 
dohányzócsoportcza- és min jreálisl
ilűnn nm íi dnhnn a.__I*

CO

_ _ dennemü dohán yzónemek

ROTHAUSER TESTVÉREIT
Üzlet megnyitás!

WERTHEIM MÁRK
Budapest, váczi körút a „Paris szálloda" mellett, a kereskedelmi 

Akadémia házában, boltszám 9.
czipő-gyári raktárában

kaphatók nagyban és kicsinyben.
Urak számára.Xök számára.

2 frt 20 kr.

Nemez comodczipök (Filz) jó meleg
béléssel.................................... . I frt 3(1 kr.

I Legfinomabb nemez (Fi z) comodczi­
pök magas lehajtott szárral, sarok 
s magas kitűnő szép máslival 

Bőr ezugos topánok legfinomabb zer- 
gebörböl magas szárral s erős dup-
lata,PPal................................... 4 frt — kr.

Legfinomabb éborlastlng ezugos to­
pánok, magas szárral ... 3 frt 80 kr.

Bársony ezugos topánok , legfino­
mabb kikészítésben jó s vastag 
dupla talppal..............................4 frt 50 kr.

nemezből, akármely
I frt 50 kr.

Comodczipök 
színben .

Sagrinbör topánok, lakkapíivaf vagy 
anélkül, jó erős dupla talppal . 4 frt 80 kr.

Legfinomabb borjubdr topánok, (vi- 
xos) legerősebb 3-szoros talppal. 5 frt — kr.

Muszkalakk topánok (vízben áthat­
ja) kitűnő minőségben ... 5 frt 80 kr.

Valódi muszka bagaria térdi-czizma, 
legbiztosabb, vízben áthatlan, egész
vastag talppal..............................13 frt — kr.

Fiuknak való csizmák legdusabb vá­
lasztékban ..............................4—7 frt — kr.

Leányok, fiuk és gyermekek számára
v. . , mindenféle topánok I frt 50 kr. — 3 frt 20 kr.

I megrendelések az ár beküldése vagy utánvétel mellett pontosan és gyorsan eszközöltetnek.
^ Az aruk tartósságáért jótállás biztosittatik. 5G3 12—2

A téli évadra *
ROTHBERGER JAKAB

I JnL r^üar* szÁIlitó úri ruha-raktára Budapesten, 
na? KrlstoLter 2. sz. I. emelet, ajánlja dúsan felszerelt raktá- 

I -wi rát elegáns

ÚRI RUHÁKBÓL,
úgymint:

I Téli kabátok, vattirozva.............................
Mencsikoffok kettős jepskingból
Városi bundák „ „

. Utazó bundák „ „
1 Teljes öltözetek „ „
Téli nadrágók „ „
ugyszinte mindennemű inasi ruhák és fiu-ruhák, a leg­

olcsóbb szabott árakon. 551 25—8

Vodiáner F,
nyomdatulajdonos 

(Budapest, megyeháztér 9. szám.)

ajánlj a jól berendezett nyomdáját 
mindenféle e szakba vágó nyom­
tatványokra és azoknak csinos, 
correct és olcsó ároni elkészí­

tésére.
Postautján leendő megre üdé­
iének pontosan teljesittetnek.

I.

ANGOLOSAN.
Vígjáték 2 felvonásban.

GÖRNER
után magyarosította

KOMLOSSY FERENCZ.
Ára 50 kr.

II.

Az utolsó levél.
SÁRDOU

után
SZERDAHELYI KÁLMÁN.

Ára 80 kr.

III.

A nyolezadik pont
Vígjáték egy felv.

MURGER
után

WALZEL és SZERDAHELYI.
Ára 50 kr.

Báró de Manx
I vizen, szárazon és a levegő­
ben, gyalog és lóháton há 

borúban és békében való
(egyedül igaz élményei

r Hat képpel.
Ára 60 kr.

ANGYAL BANDI.
KÖLTŐI BESZÉLT

HÁT ÉNEKBEN
irta

tlmi isaaai.
Fűzve 83 oldal.

Ára azelőtt 20 kr. — Most
csak 10 kr.

TRÉFÁS VERSEK
GYUTEMÉNYE.

IA magyar köítéssetbol
összeszedte

ZILAHY KÁROLY.

Fűzve 260 oldal.
Ara azelőtt 40 kr. — Most

csak 20 kr.

Mátyás diák
NYVESHÁZA.

Közhasznú kézikönyv a magyar 
nép számára több képpel. Irta

VAHOT J.
Második kiadás, 6 füzet.

Ára 36 kr.

előbb most
. 1.20, —.70.
. 1.80, 1.30.
. 4.50, 2.50.
. 2.=, —.90.
. 5.-, 2.80.

Szőnyegek, 

térítők és pokróczok.
A keleti háború végett a keletre szánt nagyobb és 
kisebb küldemények visszamaradván, rak tárom túl. 

halmazottsága végett
a következő alábszállitott meglepő olcsó árakon adom 

úgymint:
10,000 rőf talajszőnyeg 20, 25, 30, 40, 50 kr. bécsi rőfe.

8000 virágos gyapjuszőnyegek 
6/4 széles posztó „
Chouillie ágyszőnyeg

dtto virágos
Angora ágyszőnyegek ___

Mindennemű egyházi szőnyegek 5 írttól 100 írtig, 
— Továbbá mindennemű szalon, pamlag és asztali szőnye­
gek nagyon leszállított árakon.

Egy egész terítéki készlet ....... 7.50.
Egy asztali abrosz.........................................2.—.
Egy ágyteritő ........................................................2.50.
Katonapaplanok párja.................... 4. 6, 7, 9,—.
Flauelltakarók .... azelőtt 4.—, most 2.50.

dtto finomabb . „ 8.—, most 4.50.
Egyes pokróczok 90 kr., 1 frt 20 kr, 1 frt 50 kr. 
800 pár különféle lópokróczok párja 2.50, 3, 5, 8 

forintig.
Nagy tengerfüves matráczok 3 frt 50 krtól 6 frtig, 

lószőrből 10 írttól fölfelé. — Nagy szalmazsákok letüzve 
2-50, üresek, simák 75 kr, csikósak 94 kr. — Ágylepedők 
gO kr., 1 frt és 1 frt 50 kr.

■3T Megrendelések és szállítmányok intézetek 
számára, valamint magán fölszerelések, fürdő- és ágy - 
készletek pontosan és legolcsóbban eszközöltetnek.

Mindennemű pokróczokban nagy raktári készletem 
van és azok meglepő olcsó áron adatnak.

Schossberger Manó,
Budapesten, 

most ország-ut rokkantak palotája 15 -16., előbb váczi- 
ut 63. szám alatt. 555 15 -3

A

KOMLÓKERTBEN
PARRAGH GÁBOR borcsarnoka,

Nietes és házias magyar konyhája, estenkint 
a fővárosban

egyetlen egy

magyar daltársulat előadásai;
Bunkó Ferencz és fiai zenetársulat játéka 
élvezetet és kedélyes szórakozást ajánlanak a 
n. é. közönségnek.

Mittenhuber Ferencz bűvész és 8 éves 
fia kautsuk-müvész közreműködnek 
az előadás közben. 52g 12—11

Kétszer kitüntetve.
ARNEGIGER k.

Bécsben, (VII. Neustiftgasse 38.)

gazJagoii felszerelt raktárát url-nöl-és gyermek-fahéroe- 
műkből, koto- es gyapju-árukból, bámulatos olcsó árakon. Szintúgy 
wattirozott (gyapottal bélelt) nöiszoknyákat 2 frt. 90. 3.90 és 4 
Írtért. Megrendelések csak utánvét mellett pontosan eszközöltetnek 
és árjegyzékek kívánatra ingyen küldetnek. 564 10—1

LAHPEL ROBERT könyvkiadó-hivatalában
Budapest, (váczi-utcza 12. sz.)

rendkívül leszállított olcsó áron
a következő könyvek kaphatók:

Képes

PESTI SZAKÁCSKÖNYV.
Sz. Hilaire J. Kovács Irma, Dorn Anna, Gombos Erzsi és ^bbek után.

FÜGGELÉKKEL:

A magyar gazdasszony házi kincstára.
Összeállította

ZEMPLÉNYI ANTONIA.

2-dik kiadás.

Kötve 2 frt. Finom vászonkötésben 3 frí 60 kr. Fűzve I frt 40 kr.

BOLDOGSÁGTAN
eitű-Tocr ■testi, életéi® nézvs.

Életrendi vezető az életen keresztül.
Irta

HARTMANN K. F.,
orvostudor és tanár a bécsi egyetemen.

Dr. SCHREBER MÓR,
gyakorló orvos s lipcsei testegyenészeti és gyógytestgyakorlati intézet igazgatója által

átdolgozott és bővített s legújabb kiadása
után

X. 8MBÓ ANTAL.

292 oldal. — Ára fűzve azelőtt 1.50, kötve 2.50, — most fÜZV6 csak I frt,
kötve I trt 50 kr.

X
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Budapest, 1876. Nyomatott Vodiauer F.-nól.
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